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Введение
          В  учебном процессе наряду с теоретическим обучением значительное место отводится практическим работам. Правильное сочетание теоретических знаний с практикой обеспечивает высокое качество подготовки специалистов.

      Практикум представляет собой руководство по выполнению практических работ, составленное в соответствии с учебной программой дисциплины  « Основы алгоритмизации и программирования», для  специальности 230113 «Компьютерные системы и комплексы » среднего профессионального образования. 

           Каждая практическая работа содержит вопросы для подготовки к работе, краткие теоретические сведения по исследуемой теме, указания по методике выполнения и обработке результатов.

ОБЩИЕ УКАЗАНИЯ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ

ПРАКТИЧЕСКИХ РАБОТ.
            Для закрепления и более глубокого изучения программного материала курса «Основы алгоритмизации и программирования»  20 часов отведено на проведение практических работ. Практические работы предназначены для усвоения материала теоретических занятий, получения навыков  по составлению программ на структурном языке программирования.. 

                         Практические  работы выполняются  в компьютерном классе.
       При проведении практических работ необходимо следовать правилам работы в лаборатории и строго соблюдать правила техники безопасности.

              Прежде чем приступить к выполнению практической работы, необходимо:

· тщательно изучить содержание работы и порядок её выполнения;

· повторить теоретический материал;

· для самоконтроля усвоения теоретического материала ответить на вопросы для повторения.

   Для занесения результатов наблюдений и вычислений студент должен иметь рабочую тетрадь отчётов о проделанной работе
   Заданная программа практической работы может быть успешно выполнена в отведённое для этого время только при условии тщательной подготовки и продуманных действий  студентов при выполнении работы. При этом имеется в виду не только выполнения заданий на компьютере, но и обработка полученных результатов и составление отчёта по практической работе.

       В процессе изучения курса «Основы алгоритмизации и программирования » студент должен выполнить следующие практические  работы: 

1. Составление блок-схем алгоритмов.

2. Составление программ линейной структуры.

3. Составление программ разветвляющейся структуры. 

4. Составление программ циклической структуры.

5. Обработка одномерных и двухмерных массивов.

6. Работа со строковыми переменными. Использование стандартных функций и процедур для работы со строками

7. Организация процедур. Использование процедур.

8. Организация функций. Использование функций.
9. Использование стандартных процедур и функций для работы с файлами.
10. Использование библиотеки подпрограмм.

Отчёт по  практической работе должен содержать:

· номер и название лабораторной работы;

· перечень оборудования, используемого при постановке опыта;

· таблицы с записью результатов проведённых опытов и выполненных вычислений;

· ответы на контрольные вопросы;

· описание программ;

· вывод о проделанной работе.

     Все схемы, таблицы и графики, приводимые в отчёте, должны иметь наименование. 

 Студенты, неподготовленные к практической работе в соответствии с настоящими требованиями, к работе не допускаются. 

Работа выполняется в свободное от занятий время, которое указывает преподаватель. 

После выполнения практической работы студент должен записать отработанные программы, сделать письменные выводы по результатам работы и защитить работу.

К следующей работе не допускаются студенты, не имеющие зачёт по предыдущей работе.
Практические работы выполняются по вариантам, за каждую выполненную работу студент получает оценку.
Следует иметь в виду, что предлагаемые в работе  вопросы являются примерными и имеют целью выявить глубину подготовки.

Практическая работа №1

Тема : «Составление блок-схем алгоритмов.»

Цели работы: 1. Изучить виды алгоритмов

                        2. Научиться составлять блок –схемы  алгоритмов.

Оснащение: канцелярские принадлежности, линейка.

Контрольные вопросы:

1. Что называется алгоритмом?

2. Свойства алгоритмов?

3. Виды алгоритмов?

4. Способы записи алгоритмов?

5. Типовые алгоритмические конструкции?

Краткая теория

(Методические указания)

Алгоритмом называется точная инструкция (команда) исполнителю, выполненная в понятной для него форме и определяющая процесс достижения поставленной цели на основе имеющихся исходных данных за конечное число шагов. 

Команда – это указание исполнителю совершить некоторое действие.

Набор всех команд понятных  для исполнителя называется его системой команд.

Исполнитель – устройство или живое существо, которое выполняет по определенным правилам составленный алгоритм.

Исполнителя, который может и не понимать цели алгоритма, называют формальным исполнителем.

Основными свойствами алгоритмов являются: 

1. Универсальность (массовость) - применимость алгоритма к различным наборам исходных данных. 

2. Дискретность - процесс решения задачи по алгоритму разбит на отдельные действия. 

3. Конечность - каждое из действий и весь алгоритм в целом обязательно завершаются. 

4. Результативность - по завершении выполнения алгоритма обязательно получается конечный результат. 

5. Выполнимость (эффективность) - результата алгоритма достигается за конечное число шагов.

6. Детерминированность (определенность) - алгоритм не должен содержать предписаний, смысл которых может восприниматься неоднозначно. Т.е. одно и то же предписание после исполнения должно давать один и тот же результат. 

7. Последовательность – порядок исполнения команд должен быть понятен исполнителю и не должен допускать неоднознасности.

     Выделяют три крупных класса алгоритмов: 

- вычислительные алгоритмы, работающие со сравнительно простыми видами данных, такими как числа и матрицы, хотя сам процесс вычисления может быть долгим и сложным; 

- информационные алгоритмы, представляющие собой набор сравнительно простых процедур, работающих с большими объемами информации (алгоритмы баз данных); 

- управляющие алгоритмы, генерирующие различные управляющие воздействия на основе данных, полученных от внешних процессов, которыми алгоритмы управляют.

Способы записи алгоритмов

Выделяют следующие основные способы записи алгоритмов: 

- вербальный, когда алгоритм описывается на человеческом языке; 

- графический, когда алгоритм описывается с помощью набора графических изображений. 
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- символьный, когда алгоритм описывается с помощью набора символов; 
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Линейный                       Разветвляющийся                              Циклический         

Правила выполнения и условные обозначения схем алгоритмов определяются соответствующими ГОСТами.  Основные типы блоков приведены в таблице 1.

Таблица 1. Символы в схемах алгоритмов по ГОСТ 19.003-80

	№п/п
	Наименование
	обозначение
	Функции
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	Процесс
	
	Выполнение операции или  группы операций
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3
	Проверка условия
	
	Выбор направления вычислительного процесса в зависимости от результатов выполнения некоторого условия
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Базовые структуры  циклического  вычислительного процесса: 
[image: image1]
заданным (известным) числом повторений (рис.2а);

цикл с предусловием (базовая конструкция Рис.2б);

цикл с постусловием (базовая конструкция Рис.2в);

Пример №1Составить блок - схему алгоритма вычисления:
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                                       Решение
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Блок-схема имеет вид:
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Пример № 2. Составить блок - схему алгоритма, реализующего вычисление по формуле
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                                    Блок-схема имеет вид:
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Пример №3. Даны действительные числа X,E (X>0,E>0)

Составить блок-схему алгоритма вычисления  суммы членов бесконечного ряда
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с точностью E=0,001.

Решение

Вычислять текущий член будем непосредственно по формуле
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Блок-схема алгоритма
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Задание №1 

1. .Для вычисления объёма и площади полной поверхности цилиндра, если известны высота и диаметр основания.

2.Для вычисления объёма и площади полной поверхности конуса, если известны высота и диаметр основания.

3.Для вычисления среднего арифметического и геометрического трёх чисел А,В, и С.

4.Для вычисления площади треугольника, если известны три его стороны,  а, в, с.

5.Для вычисления объёма и площади полной поверхности правильной четырёхугольной призмы, со стороной а и высотой Н.

6. Для вычисления длины и площади круга.
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Задание №2 
1. для вычисления функции
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4.для вычисления функции
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Задание №3
1. Составить алгоритм нахождения суммы первых 12 нечётных чисел.
2. Составить алгоритм нахождения произведения первых 15 чётных чисел.

3. Составить алгоритм нахождения суммы первых 21 чётных чисел.

4. Составить алгоритм нахождения произведения первых 20 нечётных чисел.

5. Составить алгоритм нахождения суммы 18 элементов арифметической прогрессии, если а1=5, d=6.

6. Составить алгоритм нахождения произведения 17 элементов арифметической прогрессии, если а1=5, d=6.

Задание №4 

	Вариант
	Функция
	Интервал
	Шаг

	1
	Y= 
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Задание № 5
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Порядок выполнения работы
1. Изучить краткую теорию.

2. Выполнить задание №1.(варианты по порядку в журнале). Составить алгоритм, записать его  словесно формульным, графическим  способами и на алгоритмическом языке.

3.  Выполнить задание №2 Составить алгоритм, записать его  словесно формульным, графическим  способами и на алгоритмическом языке.
4. Выполнить задание №3 Составить алгоритм, записать его  словесно формульным, графическим  способами

5. Выполнить задание №4 Составить блок-схему алгоритма вычисления функции, используя схему циклического вычислительного процесса с известным заранее числом повторений.

6. Выполнить задание №5 Составить блок-схему алгоритма нахождения суммы бесконечного ряда с заданной точностью ε., если общий член ряда имеет вид.

7. Оформить отчёт и сделать выводы.

Литература:

1. Канцедал С.А. Алгоритмизация и программирование : учебное пособие.-М.: ИД «ФОРУМ»: ИНФРА –М,2008- 352с.

2.Семакин И.Г Основы алгоритмизации и программирования: учебник для студ. учреждений сред. проф. образования/И.Г Семакин, А.П Шестаков. – 3-е изд., стер. – М: Издательский центр  «Академия», 2012.- 400с.

Практическая   работа № 2
Тема: Составление программ линейной структуры.

Цель: Научиться составлять простые программы, вводить программы с клавиатуры, запускать их на выполнение. Изучить основные операторы .

Оборудование: IBM PC 

Программное обеспечение: WINDOWS, Pascal ABC
Контрольные вопросы:

1. Назовите команды удаления, вставки символов и передвижения курсора?
2. С чего начинается программа?
3. Как описываются переменные?

4. С чего начинается основная программа?

5. Как записывается оператор ввода?

6. Как записывается оператор вывода?

7. Как записывается оператор присваивания?

8. Чем заканчивается программа?

9. Как сохранить программу на диске?

Краткая теория

    Язык программирования Паскаль был разработан Н. Виртом в 1968—1970 годах и получил широкое распространение благодаря наглядности программ и легкости при изучении. Он послужил основой для разработки других языков программирования (например, Ада, Модула - 2).

    Система Pascal ABC основана на языке Delphi Pascal и призвана осуществить постепенный переход от простейших программ к модульному, объектно-ориентированному, событийному и компонентному программированию. Некоторые языковые конструкции в Pascal ABC допускают, наряду с основным, упрощенное использование, что позволяет использовать их на ранних этапах обучения. Например, в модулях может отсутствовать разделение на секцию интерфейса и секцию реализации. В этом случае модули устроены практически так же, как и основная программа, что позволяет приступить к их изучению параллельно с темой "Процедуры и функции". Тела методов можно определять непосредственно внутри классов (в стиле Java и C#), что позволяет создавать классы практически сразу после изучения записей, процедур и функций.

Загрузка АВС Паскаля

Загрузите АВС Паскаль с помощью ярлыка на рабочем столе или из главного меню ПУСК.

Краткое знакомство с интегрированной средой

  После загрузки системы экран разделен на три части:

1. служебную область;

2. окно ввода алгоритма программы - рабочее окно;

3. окно ввода данных и вывода результатов программы.
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Рис. 1

   Переход из основного окна в главное меню и обратно осуществляется посредством клавиши <F10>.

Запуск программы

Для того чтобы запустить программу, в главном меню  выбираем пункт Программа/Выполнить или нажимаем значок [image: image19.png]


. На экране в нижней части окна  появляется сообщение
Сохранение программы

  Для того чтобы сохранить программу, необходимо:

   • выйти в главное меню и выбрать режим Файл;
   • в вертикальном меню выбрать пункт Сохранить как… ;
   • в появившемся окне выбрать папку Children, затем выбрать свою папку (например, Ivanov), ввести имя файла (например, prim1_1) и нажать клавишу <Сохранить>. 
  

Примечания.

  1. В именах файлов нельзя употреблять следующие символы: *, =, +, [, ], \, |, :, ., <, >, /, ?, символ пробела и буквы русского алфавита.

  2. Для быстрого сохранения файла можно воспользоваться командами Сохранить или Сохранить все меню Файл.

Выход из системы программирования Pascal ABC

  Для того чтобы закончить работу, необходимо:

  • выйти в главное меню и выбрать пункт Файл;
  • в вертикальном меню выбрать пункт Выход;

. • или нажать на кнопку [image: image20.jpg]


в правом углу строки заголовка.

Команды управления движением курсора

<Home> — перемещение курсора в начало текущей строки;
<End> — перемещение курсора в конец текущей строки;
<Page Up> — перемещение курсора на страницу вверх;
<Page Up> — перемещение курсора на страницу вниз;
<Ctrl> + <Home> — перемещение курсора в левый верхний угол.

                 Команды вставки и удаления текста

<Delete> — удаление символа, стоящего в позиции курсора;
<Backspace> — удаление символа, стоящего перед курсором;
<Ctrl> + <N> — вставка пустой страницы для ввода программы;
<Ctrl> + <Y> — удаление строки, в которой находится курсор.
 

Для ввода с клавиатуры используется оператор Read (или ReadLn).

  Вызов: Read (r1, r2, …, rn).
  Параметры r1, r2, …, rn имеют тип Integer, Real, Char или String.

Вывод на экран осуществляется с помощью операторов Write (или WriteLn).
  Вызов: Write (r1, r2, …, rn ).
  Параметры: r1, r2, …, rn имеют тип Integer, Real, Boolean, Char или String.

Выражения и операции

Любое выражение имеет определенный тип и после вычисления возвращает некоторое значение. Простейшими выражениями являются переменные и константы. Более сложные выражения строятся из более простых с использованием операций, скобок, вызовов функций, индексов и приведений типов. Данные, к которым применяются операции, называются операндами. 

В Pascal ABC имеются следующие операции: @, not, ^, *, /, div, mod, and, shl, shr, +, -, or, xor, =, >, <, <>, <= и >=.

Арифметические операции

К арифметическим относятся бинарные операции + - * / для вещественных и целых чисел, бинарные операции div и mod для целых чисел и унарные операции + и - для вещественных и целых чисел. Выражение, имеющее числовой тип, называется арифметическим. Тип арифметического выражения определяется по следующему правилу: если все операнды целые и в выражении отсутствует операция деления /, то выражение имеет тип integer, в противном случае выражение имеет тип real. Например, если b имеет тип byte, c имеет тип 1..9, то b+c и -b имеют тип integer, а 2.0+b и 1/2 - тип real.

Операции отношения

Операции отношения <, >, <=, >=, =, <> возвращают значение типа boolean (логический) и применяются к операндам целого, вещественного, символьного, логического и строкового типов, а также к типизированным указателям.  При сравнении символа и строки символ преобразуется в строку длины 1.

Типы данных

	Тип данных
	Диапазон данных

	Тип integer (целый). 
	Значения этого типа занимают 4 байта и находятся в диапазоне от -2147483648 до 2147483647. 

	Тип byte (беззнаковый целый). 
	Значения этого типа занимают 1 байт и находятся в диапазоне от 0 до 255.

	Тип word (беззнаковый целый). 
	Значения этого типа занимают 2 байта и находятся в диапазоне от 0 до 65535.

	Тип real (вещественный). 
	Значения вещественного типа занимают 8 байт, содержат 15-16 значащих цифр и по модулю не могут превосходить величины 1.7∙1038. Самое маленькое положительное число вещественного типа равно 5.0∙10-34. Константы типа real можно записывать как в форме с плавающей точкой, так и в экспоненциальной форме: 1.7, 0.013, 2.5e3 (2500), 1.4e-1 (0.14).
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Пример№1. Программа,  вычисляющая произведение двух чисел

Program Myl ;

Var a, b, rez : Integer;

Begin
   WriteLn ('Введите два числа через пробел');
   ReadLn (a, b);
   rez :=a*b;
   WriteLn ('Их произведение равно ', rez);
   WriteLn ('Нажмите <Enter>');
   ReadLn
End.
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Пример №3 Составить программу вычислении

я значения выражения:   
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program Prim_3;
var a,b,c,d:real;
begin
writeln('Введите 3 численных значения через 
пробел и нажмите <Enter>:');
readln(a,b,c );
d:=(4.2/a-3.2*b)/(c/7+8);
writeln('d=',d);

writeln('Для завершения работы 
программы нажмите <Enter>:');
readln
end.
Задание №1
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Задание №2

1) Три сопротивления R1, R2, R3 соединены параллельно. Найти сопротивление соединения.

2) Определить время падения камня на поверхность земли с высоты h.
3) Определить расстояние, пройденное физическим телом за время t, если тело движется с постоянным ускорением а и имеет в начальный момент времени скорость V0.
4) Написать программу вычисления сопротивления электрической цепи, состоящей из двух последовательно(параллельно)  соединенных сопротивлений.
5) Написать программу вычисления ёмкости электрической цепи, состоящей из двух последовательно(параллельно)  соединенных конденсаторов.
6) Три конденсатора соединены последовательно. Найти общую ёмкость системы.

7) Составить программу для вычисления силы тока в цепи, если напряжение и сопротивление вводятся с клавиатуры.

8) Определить потребляемую мощность,  если сила тока и сопротивление элемента вводятся с клавиатуры.

9) Определить время торможения автомобиля если скорость и ускорение вводятся с клавиатуры.

10) Определить расстояние, пройденное физическим телом за время t, если тело движется с постоянным ускорением а и имеет в начальный момент времени скорость V0.
11) Составить программу вычисления давления столба жидкости плотностью 
[image: image47.wmf]r

 высотой H на дно сосуда.

12) Составьте программу вычисления механической работы, когда тело равномерно движется под действием приложенной к нему силы.

13) Составьте программу вычисления выталкивающей силы , действующей на тело объемом V, наполовину погруженное в жидкость плотностью 
[image: image48.wmf]r

.

Задание №3

1) Составить программу для вычисления среднего арифметического переменных  А, В, С 
2) Даны стороны a и b прямоугольника. Вычислите периметр, длину диагонали и площадь прямоугольника.
3) Дана длина ребра куба. Найти площадь грани, площадь полной поверхности и объем этого куба.
4) Треугольник задан своими сторонами a, b, c. Используя формулу Герона ( ,  где р - полупериметр р=(а+b+с)/2 ) вычислите площадь треугольника.
5) Составить программу для вычисления объема конуса и площади полной поверхности при  заданных  радиусе основания и высоте. 
6) Даны катеты прямоугольного треугольника. Найти гипотенузу и площадь.
7) Определить координаты вершины параболы y=ax2+bx+c (a<>0). Коэффициенты a,b,c заданы.
8) Вычислить объем (V) и площадь (S) полной поверхности прямоугольного параллелепипеда по длинам его ребер а, в, с.
9) По данной высоте Н и диаметру основания D прямого кругового цилиндра вычислить его площадь полной поверхности (S) и объем (V).
10) Составьте программу вычисления длин высот треугольника, у которого длины сторон a, b, c.
11) По известному радиусу вычислите объем и площадь поверхности шара.
12) Найти площадь круга (S) и длину окружности (L) заданного радиуса.
13) Дана сторона равностороннего треугольника. Найти площадь этого треугольника и радиусы вписанной и описанной окружностей.
Порядок выполнения работы

1. Ответить на контрольные вопросы

2. Запустить Pascal    любым способом.
3. Проверить предложенные программы
4. Составьте программу для вычисления функции b=f(x,y,z), где z=((x,y). Вид функции и входные данные приведенные в Задание №1.
5. Составить программы для решения физических задач, приведённых в Задании №2(по вариантам)
6. Составить программы для решения математических задач, приведённых в задании №3( по вариантам).
7.Оформить отчёт (составленные программы внести в отчёт) и сделать выводы
Литература:
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Практическая  работа № 3

Тема: Составление программ  разветвляющей структуры.
Цель:  1. Научиться составлять  программы с условным и безусловным переходом на языке Pascal .

             2. Научиться вводить программу с клавиатуры, запускать её на выполнение 

Оборудование: IBM PC 

Программное обеспечение: WINDOWS, АВС Pascal
Вопросы для повторения:

1.Какие формы записи оператора if вам известны? 

2. Объясните исполнение оператора if.

3. Какие условия, используемые при  записи оператора if, вам известны? 

4. В каких случаях в программе используется полный условный оператор? 

5. В каких случаях в программе используется неполный условный оператор?
6. Сколько строк может быть записано в списке выбора? 

7. Может ли в операторе выбора отсутствовать часть else? 
8.Можно ли оператор выбора заменить условным оператором if … then?

Краткая теория
     Конструкция ветвления- это часть алгоритма, в которой в зависимости от выполнения или невыполнения некоторого условия выполняется либо одна, либо другая последовательность действий.
    Алгоритм, в котором используется конструкция ветвления, называется алгоритмом с ветвлением.
Условный оператор if... then ... else

Наименование оператора говорит само за себя, так как в него входит логическое условие или логическое выражение. Условный оператор может быть полным (альтернативным) и неполным (без альтернативы). Он имеет следующий формат:

 

полная форма

if <Логическое условие (выражение)> then <Оператор 1> else <Оператор 2>

 

сокращенная (неполная) форма

if <Логическое условие (выражение)> then < Оператор 1>

 

Здесь if <Логическое условие (выражение)> — логическое условие или выражение, которое может быть записано в операторе явно или вычислено в программе и присвоено логической переменной;

<Оператор 1>, <Оператор 2> — простые или составные операто​ры. В случае составного оператора (группы операторов) следует применять операторные скобки begin и end.

 

Алгоритм работы условного оператора if... then ... else следующий:

Если (if) <Логическое условие (выражение)> принимает значение True (истина), то (then) выполняется <Оператор 1> и далее следует выполнение операторов программы, иначе (else) выполняется <Оператор 2> и далее следует выполнение операторов программы.

Неполный формат условного оператора в случае ложного (False) значения <Логическое условие (выражение)> не выполняет <Оператор 1>, а переходит к выполнению операторов программ, следующих за условным оператором.
Оператор case

Оператор выбора позволяет выбрать одно из нескольких возможных продолжений программы. 

Структура оператора выбора такова:

case <ключ выбора> of

                   <список выбора>

   [else <операторы>]

 end;

	Математическая функция
	ID функции
	Математическая

функция
	ID функции
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	sqrt(x)
	arcsin(x)
	asin(x)

	|x|
	fabs(x)
	arctg(x)
	atan(x)

	ex
	exp(x)
	arctg(x/y)
	atan2(x,y)

	xy
	pow(x, y)
	sh (x)=1/2 (ex-e-x)
	sinh(x)

	ln(x)
	log(x)
	ch(x)=1/2 (ex+e-x)
	cosh(x)

	lg10(x)
	log10(x)
	tgh(x)
	tanh(x)

	sin(x)
	sin(x)
	Остаток от деления x на y
	fmod(x,y)

	cos(x)
	cos(x)
	Округление к большему
	ceil(x)

	tg(x)
	tan(x)
	Округление к меньшему
	floor(x)
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Пример 1. Даны два числа. Найти 
большее из них.

program zadacha_1; 

var max,x,y:integer; 

Begin 

writeln('Введите число x '); readln(x); 

writeln(' Введите число y '); readln(y); 

if x>y then max:=x else max:=y; 

writeln('большее из двух = ',max); 

End. 

Пример 3. Даны три числа. Найти максимальное.

program zadacha_2; 

var max,x,y,z:real; 

Begin 

writeln(' Введите три числа '); readln(x,y,z); 

if x>y then max:=x else max:=y; 

if z>max then max:=z; writeln('большее из трёх =',max); 

End. 

Пример 4. Вводиться число от 1 до 4, определяющее пору года. Дать название этой поры года (1 - зима, 2 - весна, 3 - лето, 4 - осень).

var  n:byte;

Begin

writeln('Введите номер поры года'); 

readln(n);

case n of

1: writeln('зима');

2: writeln('весна');

3: writeln('лето');

4: writeln('осень');

else

writeln('неправильно ввели номер поры года');

end;

End.
Задание №1
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Вычислить значение функции
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Задание №2

1.Ввести три числа. Определить являются ли  положительными все числа или нет.
2. Ввести три числа. Определить является ли их сумма положительной или нет
3. Ввести три числа. Определить максимальное
4. Ввести коэффициенты квадратного уравнения. Определить корни, если они существует
5. Ввести три числа. Найти сумму двух из них, которые не являются min.
6. Ввести два числа. Если оба числа положительны, найти их сумму, в противном случае найти их произведение
7. Ввести координаты точки X и Y. Определить, в какую координатную четверть оно попадает.
8. Ввести число. Определить принадлежит ли это число отрезку [-5; 0].
9. Ввести номер месяца года. Вывести время года (зима, весна, лето, осень).
10. Ввести четыре числа. Вывести минимальное
11. Ввести площадь круга S1 и площадь квадрата S2. Определить поместиться ли круг в квадрате.
12. Ввести три числа. Вывести «да», если они введены в порядке возрастания
13. Ввести три числа. Вывести их в порядке возрастания
Задание №3

1. Имеется пронумерованный список деталей 1) шуруп 2) винт 3) гвоздь 4) гайка 5) болт. Написать программу, которая по номеру детали выводит на экран её название.
2. Написать программу, которая бы по введённому номеру единицы измерения (1-миллиграм, 2-грамм, 3-килограмм, , 4-центнер, 5-тонна) и масса M  выводит соответствующее значение массы в килограммах.
3. Написать программу, которая бы по введённому номеру единицы измерения (1-децеметр, 2-километр, 3-метр, 4-миллиметр, 5-сантиметр) и длине отрезка L выдавала бы соответствующее значение длины отрезка в метрах.
4. Написать программу, которая по данному натуральному числу от 1 до 12 (номеру месяца) выдаёт все приходящиеся на этот месяц праздничные дни (например, если введено число 1, то: 1 января - Новый год, 7 января – Рождество.
5. Написать программу, которая выдавала бы на экран словесное представление числа в диапазоне от 0 до 9 (0-нуль, 1-единица и т.д.).
6. Написать программу, которая по номеру месяца выдавала название следующего за ним  месяца (при m=1 получаем февраль, 4-май)
7. Составить программу, которая анализирует студента по его оценкам и выводит на экран одно из сообщений: “Вы учитесь плохо”, “Вы учитесь посредственно” и т.д.
8. Составить программу, которая в зависимости от порядкового номера дня недели (1, 2, …7) выводит на экран его название.
9. Ввести возраст ребенка. Вывести в какой отряд пионерского лагеря он попадет, если известен принцип распределения:

с 6 до 7 лет - 5 отряд;      с 7 до 9 лет - 4 отряд;

с 9 до 11 лет - 3 отряд;     с 11 до 13 - 2 отряд

с 13 до 15 (включительно) - 1 отряд.
10. Ввести время в часах. Определить время суток (ночь, утро, день, вечер).
11. Составить программу, позволяющую получить словесное описание школьных отметок (1-плохо, 2-неудовлетворительно, 3-удоволетворительно, 4-хорошо, 5-отлично).
12. Ввести число ( от 1 до 4)

если число = 1 то вывести окружность,                        
 если - 2, то вывести квадрат,

 если - 3, вывести ромб, 

 если - 4, вывести параллелограмм.
Задание №4
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2. rez  =  
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3. rez  =  
[image: image66.wmf]2

12

25;01;

1212

2

12

25;1;

1212

kk

kkekk

kk

kkekk

ì

ï

ï

í

ï

ï

î

+

-×<×£

-

+××>


4. rez  =  
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5. rez  =  
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6. rez  =  
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7. rez  =  
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Порядок выполнения работы
1. Изучить краткую теорию и ответить на контрольные вопросы.
2. Запустить программу АВС Pascal
3. Составить программы для решения задач , приведённых в задание №1(по вариантам)

4. Составить программы для решения задач , приведённых в задание №2(по вариантам)
5. Составить программы для решения задач , приведённых в задание №3(по вариантам)

6. Составить программу для вычисления значения rez в зависимости от поставленного условия. Выполнить  Задание №4
7. Оформить  отчёт.

8.  Сделать выводы о проделанной работе
Литература.

1.  Канцедал С.А. Алгоритмизация и программирование : учебное пособие.-М.: ИД «ФОРУМ»: ИНФРА –М,2008- 352с.

2.  Семакин И.Г Основы алгоритмизации и программирования: учебник для студ. учреждений сред. проф. образования/И.Г Семакин, А.П Шестаков. – 3-е изд., стер. – М: Издательский центр  «Академия», 2012.- 400с.

Практическая  работа №4.

 Тема: Составление программ циклической структуры..

Цель: Научиться составлять циклические  программы на языке Pascal.

Оборудование: IBM PC 

Программное обеспечение: WINDOWS, Pascal АВС
Контрольные вопросы:

1.  Какие программы называются циклическими?

2. Какие операторы используются при составлении циклических программ?
3. Цикл с предусловием?

4. Цикл с послесловием?

5. Циклы с параметрами? В чём их разница?
Краткая теория
        Цикл — типичная структура, характерная для программ, реализуемых на ЭВМ. Возможны три способа организации циклических структур алгоритмов: 
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  Тело цикла — это повторяющаяся последовательность действий. Логический блок предназначен для управления циклом. Логический блок определяет количество проходов в цикле.

Синтаксис оператора цикла с предусловием:

While <логическое выражение> Do <оператор>;

До тех пор, пока логическое выражение имеет значение True, выполняется тело цикла. Телом цикла может быть любой оператор языка, в том числе и составной.

Синтаксис оператора цикла с постусловием:

Repeat <последовательность операторов> Until <логическое выражение>;

Тело цикла расположено между служебными словами Repeat и Until. Это любая последовательность операторов языка. Операторы выполняются в цикле до тех пор, пока логическое выражение имеет значение False. Как только выражение примет значение True, цикл закончит свою работу и осуществится переход к выполнению следующего оператора, расположенного после оператора цикла.

Синтаксис оператора цикла с параметром:

For <идентификатор> := <выражение1> To <выражение2> Do <оператор>;

Идентификатор переменной и выражение должны иметь один и тот же порядковый тип. Переменная изменяется в цикле от значения <выражение1> до значения <выражение2> с шагом 1. Эта переменная управляет циклом и называется параметром цикла. В цикле выполняется один любой оператор языка, в том числе и составной. Шаг изменения параметра цикла постоянен и равен 1. Возможна другая интерпретация оператора:

For <идентификатор> := <выражение1> Downto <выражение2> Do <оператор>;

   В этом случае шаг изменения параметра равен – 1.

  Оператор For чаще используется в случаях, когда при организации циклов необходимо использовать счетчик.
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Пример №1: Вычислить сумму n чисел, 
вводимых с клавиатуры
program pr51;
uses crt;
var I, n :integer;
x, sum : real;
begin
writeln ('n=?');
readln (n);
sum:=0;
for i:=1 to n do
begin
writeln ('x=?');
readln (x);
sum:=sum + x;
end;
writeln ('sum=', sum);
end.
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writeln ('sum=', sum);
end.
Пример № 3: Написать программу табулирования 
функции Y = x – sin x – 0.25.

 Program Tabl1;

Var x, xn, xk, dx, y: Real;

Begin

Write('Начальное значение аргумента: '); Readln(xn);

Write('Конечное значение аргумента: '); Readln(xk);

Write('Шаг изменения аргумента: '); Readln(dx);

Writeln('======================');

Writeln(' X Y');

x := xn; 

While x<= xk Do 

Begin 

y := x - sin (x) - 0.25; 

Writeln ( x:8:2, y:10:2); 

x := x + dx;

End; 

Writeln('======================');

End.

Задание №1

1. Ввести целое число N. Найти сумму первых N чётных натуральных чисел.
2. Ввести целое число N. Вывести таблицу умножения для N от 1 до 10.
3. Найти сумму 15 элементов арифметической прогрессии, заданной общим членом ап=п+3
4. Вычислить сумму чётных чисел на отрезке от 10 до 30.
5. Определить сумму квадратов всех целых чисел в интервале, заданном значениями M и N.
6. Найти произведение 12 элементов арифметической прогрессии, заданной общим членом ап=2п+3
7. Ввести М. Вычислить М!
8. Ввести число. Найти произведение целых чисел от 1 до введённого пользователем числа.
9. Найти произведение чётных чисел с 2 до  введённого пользователем.

10. Вычислить сумму нечётных чисел на отрезке от 9 до 33.

11. Вычислить сумму нечётных чисел от 1 до 99.
12. Найти сумму 12 элементов арифметической прогрессии, заданной общим членом ап=2п-3.
13. Найти произведение  10 элементов арифметической прогрессии, заданной общим членом ап=3п-2
Задание №2

1. Последовательно вводятся числа, найти их сумму. Ввод остановить после ввода первого нуля.
2. Ввести начальный вклад клиента в банк и процент годового дохода. Определить через сколько лет вклад превысит 1 млн. рублей.
3. Последовательно вводятся числа, найти их произведение. Ввод остановить после ввода первого  отрицательного значения.
4. Последовательно вводятся числа, найти их произведение. Ввод остановить после ввода значения, которое больше 50.
5. Ввести сумму денег N, помещенную в банк под процент K на 5 лет. Определить сумму по вкладу в конце каждого года.
6. Ввести N население города Известно что ежегодно оно увеличивается на 3%. Определить численность города через 5 лет.
7. Последовательно вводятся числа, найти их сумму. Ввод остановить если сумма стала больше 100
8. Ввести N население города Известно что ежегодно оно увеличивается на 5%. Определить через сколько лет  численность города превысит 2N.
9. Последовательно вводятся числа, найти сумму  их квадратов. Ввод остановить после ввода первого нуля.
10. Последовательно вводятся числа, найти их сумму. Ввод остановить после ввода первого отрицательного числа.
11. Ввести N население посёлка. Известно что ежегодно оно уменьшается на 3%. Определить через сколько лет  численность посёлка станет меньше N\2.
12. Ввести начальный вклад клиента в банк и процент годового дохода. Определить через сколько лет вклад превысит 200000 рублей.
13. Последовательно вводятся числа, найти  сумму их корней. Ввод остановить после ввода первого отрицательного числа.
Задание №3

Вычислите таблицу значений функции
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для значений аргумента х в интервале от Хн к Хк с шагом (X. Входные данные приведенные в таблицы
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Задание №4


Работу программы проверить для a = 0,1; b = 1,0; h = 0,1; значение параметра n выбрать в зависимости от задания.
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Порядок выполнения работы.

1. Изучить краткую теорию и ответить на контрольные вопросы.

2. Запустить Pascal  любым способом.

3.Выполнить Задание №1 Составить программу с использованием  цикла со счётчиком.

4. Выполнить Задание №2 Составить программу с использованием  цикла по условию.

5. Выполнить Задание №3. Составить программу табулирования функции.

6.  Выполнить Задание №4.
Для каждого x, изменяющегося от a до b с шагом h, найти значения функции Y(x), суммы S(x) и |Y(x)–S(x)| и вывести в виде таблицы.
7.Оформить отчёт.

8.Сделать вывод.

Литература.

1. Канцедал С.А. Алгоритмизация и программирование : учебное пособие.-М.: ИД «ФОРУМ»: ИНФРА –М,2008- 352с.

2.  Семакин И.Г Основы алгоритмизации и программирования: учебник для студ. учреждений сред. проф. образования/И.Г Семакин, А.П Шестаков. – 3-е изд., стер. – М: Издательский центр  «Академия», 2012.- 400с.

Практическая работа №5
Тема: Обработка одномерных  и двухмерных  массивов.
Цель: Научиться составлять   программы с массивами  на языке Pascal.

Оборудование: IBM PC 

Программное обеспечение: WINDOWS, Pascal 
Вопросы для повторения: 

6. Понятие одномерного массива.

7. Какие операторы используются при составлении программ?
8. Понятие двухмерного  массива?

9. Какие операторы используются при составлении программ?

10. Способы объявления двухмерного массива?

Краткая теория

Понятие одномерного массива идентично понятию линейной таблицы. На практике в виде таблиц подаётся часто самая разнообразная информация. Если место элемента в таблице определяется значением одной какой – то величины, таблицу называют линейной, если двумя – прямоугольной. Обращение к элементу таблицы осуществляется следующим образом: необходимо указать имя таблицы (имя массива) и рядом с ним в круглых скобках номер нужного элемента. Нумерацию элементов нужно начинать с 0 или 1.
   С учётом практических задач представления и использования данных универсальный язык программирования должен располагать несколькими методами структурирования. Основные методы позволяют строить следующие структуры: массив, запись, множество, строка и последовательность (файл).
     При решении как научно-технических, так и экономических задач часто обрабатываются совокупности простых значений. Например, программирование научно-технических задач связано с описанием действий над совокупностями значений, организованных в форме векторов и матриц, а экономических задач - над совокупностями различного вида документов.

Такую возможность предоставляет использование массивов.

Массив это упорядоченная последовательность величин, обозначаемая одним именем. Упорядоченность заключается в том, что элементы массива располагаются в последовательных ячейках памяти.

Массив это структура данных, которую можно рассматривать как набор переменных одинакового типа, имеющих общее имя.

Массивы удобно использовать для хранения однородной по составу информации, например, элементов таблицы, коэффициентов уравнений, матриц.

Описывать массивы можно двумя способами:

1.
Type  <имя типа>= array[<номер 1 эл-та>..<номер последнего эл-та>] of <тип элементов>;


Var <имя массива>:<имя типа>; 

2.
var <имя массива>:array [<номер 1 эл-та>..<номер последнего эл-та>] of <тип элементов>;

Приступая к решению задач этого раздела, следует вспомнить, что:

· массив — это структура данных, представляющая собой совокупность элементов одного типа; 

· массив должен быть объявлен в разделе объявления переменных; 

· при объявлении массива удобно использовать именованные константы; 

· доступ к элементу массива осуществляется путем указания индекса (номера) элемента, в качестве которого можно использовать выражение целого типа, например, целую константу или переменную типа integer; 

· для ввода, вывода и обработки массивов удобно применять ИНСТРУКЦИИ ЦИКЛОВ (for, while, repeat).

Массивы, положение элементов в которых описывается двумя индексами, называются двумерными. Их можно представить в виде прямоугольной таблицы или матрицы.

Рассмотрим матрицу А размерностью 2*3, то есть в ней будет две строки, а в каждой строке по три элемента:
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Каждый элемент имеет свой номер, как у одномерных массивов, но сейчас номер уже состоит из двух чисел - номера строки, в которой находится элемент, и номера столбца. Таким образом, номер элемента определяется пересечением строки и столбца. Например, a12 - это элемент, стоящий в первой строке и во втором столбце.

Существуют несколько способов объявления двумерного массива.
Способ 1. В Паскале двумерный массив можно описать как одномерный, элементами которого являются одномерные массивы.

 Например, для матрицы А, приведённой выше:Const n = 2; m = 3;
Type omyarray = Array[1..m] Of <тип элементов >;
dmyarray = Array[1..n] Of omyarray;
Var v : omyarray;
a : dmyarray;

В данном случае переменная v объявлена как одномерный массив из трёх элементов вещественного типа. Переменная а описана как двумерный массив из двух строк, каждую из которых включено по три элемента.
Способ 2. Описание массива А можно сократить, исключив определение типа omyarray в определении типа dmyarray:
Const n = 2; m = 3;
Type dmyarray = Array[1..n, 1..m] Of <тип элементов>;
Var a : dmyarray.
Способ 3. Ещё более краткое описание массива А можно получить, указывая имя массива и диапазоны изменения индексов для каждой размерности массива:
Const n = 2; m = 3;
Type dmyarray = Array[1..n, 1..m] Of <тип элементов >;
Var a : dmyarray.
    Если указанный тип используется для определения одного массива в программе, то удобно объявление массива в разделе описания переменных:
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Var a: Array [1..n, 1..m] Of < тип элементов >.

Пример №1. Ввод и вывод одномерного массива. 

const

   n = 5;

type

   mas = array[1..n] of integer;

var

   a: mas;

   i: byte;

begin

   writeln('введите элементы массива');

   for i:=1 to n do readln(a[i]);

   writeln('вывод элементов массива:');

   for i:=1 to n do write(a[i]:5);

end.
Пример №3. Найти сумму элементов массива, состоящего из 12 целых чисел.

Const n=12;

type mas=array[1..n]of integer;

Var a:mas; i,s:integer;

Procedure wwod(var a:mas; Name:char);

var i:integer;

Begin

 for i:=1 to n do

  Begin

    Write(Name,'[',i,']=');

     ReadLn(a[i]);

   End;

 End;

Begin

 wwod(a,'a');

 For i:=1 to n do

  s:=s+a[i];

 Write('s=',s:4);

 Readln;

End. 
Пример №5 Задать и распечатать массив 10X10, состоящий из целых случайных чисел в интервале [1,100]. Найти сумму элементов, лежащих выше главной диагоналиProgram M5;
Var A : Array[1..10,1..10] Of Integer;
I, K : Byte;
S : Integer;
Begin
S:=0;
For I:=1 To 10 Do
Begin
For K:=1 To 10 Do
Begin 
A[I,K]:=Trunc(Random*100)+1;
Write(A[I,K]:6);
If K>I Then S:=S+A[I,K]
End;
Writeln
End;
Writeln('Сумма элементов выше гл. 
диагонали равнаV',S)
End.
Задание №1
1. N=8. Ввести К. Подсчитать и вывести количество элементов массива, равных К.

2. N=10 Все отрицательные элементы массива  заменить нулем. 

3. N=12 Все элементы массива, значения которых кратны 5, увеличить в 2 раза. Массив вывести.

4. N=7 Определить сумму положительных элементов массива.
5. N=12 Подсчитать и вывести количество нулевых элементов массива.
6. N=8 Определить количество элементов массива, значения которых = первому элементу.
7. N=12 Найти среднее арифметическое значение отрицательных элементов массива.
8. N=14 Ввести К. Вывести номера  элементов массива, равных К.
9. N=12 Ввести  число К Определить количество элементов массива, значения которых больше K.
10. N=15 Каждый элемент массива заменить его квадратом. Массив вывести.
11. N=10 Все отрицательные элементы массива заменить значением первого элемента.
12. N=15Определить сумму отрицательных элементов массива.
13. N=18 Все отрицательные элементы массива заменить его абсолютным значением.
Задание №2

1. Сформировать второй массив из положительных элементов первого массива.
2. Найти сумму минимального и максимального элементов.
3. Сдвинуть элементы массива на одну позицию влево, первый элемент переместить на последнее место.
4. Все элементы массива увеличить в 3 раза. Массив вывести.
5. Поменять местами минимальный и максимальный элементы массива.
6. Поменять местами первый элемент массива  с минимальным элементом.

7. Сдвинуть элементы массива на одну позицию вправо, последний элемент переместить на первое место.
8. Найти сумму четных элементов.
9. Поменять местами значения соседние элементы  (1-2, 3-4, …)
10. Определить в какой половине массива находится максимальный элемент.
11. Найти произведение положительных элементов массива.

12.Сформировать второй массив из отрицательных элементов первого массива.

13. Определить среднее арифметическое значение элементов массива.
Задание №3

1. Все элементы с нечетными номерами разделить нацело на первый элемент.
2. Определить минимальное значение сред отрицательных элементов массива.
3. Из элементов первого массива сформировать второй массив по правилу: B[I]=A[1]+A[2]+…+A[I]
4. Определить  произведение нечетных по значению элементов.

5. Найти номер первого и последнего положительного элемента.
6. Все положительные элементы исходного массива записать во второй массив, все отрицательные элементы – в третий массив.

7. Найти номера первого и последнего нулевого элемента.
8. Пусть первый массив А. сформировать массив В по следующему правилу     В[1]=A=[1], B[2]=A[12], B[3]=A[2], B[4]=A[11]…
9. Даны два одномерных массива одинаковой размерности. Найти их скалярное произведение.
10. Определить, какой элемент, максимальный или минимальный, расположен ближе к первому элементу.
11. Каждый третий элемент  массива заменить полусуммой двух предыдущих элементов.
12. Сформировать второй массив, разместив в нем элементы первого массива со сдвигом на 2 позиции вправо.
13. Сформировать второй массив, разместив в нем элементы первого массива, значения которых оканчиваются на 7.
Задание №4
1. Заполнить массив С(4,4). Вывести на экран элементы главной диагонали.
2. Заполнить двумерный массив 6,5 случайными числами. Найти произведений элементов 4 строки.
3. Заполнить двумерный массив 3,6 случайными числами. Найти сумму элементов 2 столбца.

4. Заполнить массив 2 на 5 случайными значениями. Найти минимальное значение для каждого столбца.
5. Вывести первый положительный элемент для каждого столбца двумерного массива.
6. Заполнить двумерный массив 4 на 3 случайными значениями.  Определить количество нечетных значений в каждом столбце.
7. Заполнить двумерный массив D(3,5) случайными значениями, найти сумму элементов для каждой строки.

8. Заполнить двумерный массив 8,4 с клавиатуры. Вывести элементы 5 строки.
9. Заполнить двумерный массив 6,3 с клавиатуры. Вывести элементы 1 столбца.
10. Заполнить двумерный массив 3 на 6 случайными значениями.  Определить количество четных значений в каждой строке.
11. Вывести все элементы массива А(5,5), располагающиеся ниже главной диагонали.
12. Заполнить двумерный массив 3,5 с клавиатуры. Вывести произведение элементов 2 строки.
13. Заполнить двумерный массив 3,6 случайными числами. Найти сумму элементов 2 столбца.
Порядок выполнения работы.
1. Запустить Pascal  любым способом.
2.Проверить предложенные программы
3. Выполнить Задание №1 Одномерный массив N элементов заполнить случайными значениями, вывести его на экран.
4. Выполнить Задание № 2 Одномерный массив 8 элементов заполнить значениями с клавиатуры.
5. Выполнить Задание № 3 Одномерный массив 12 элементов заполнить случайными положительными и отрицательными значениями.
6. Выполнить Задание № 4
7. Оформить отчёт.
8. Сделать вывод.
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Практическая работа №6
Тема : Работа со строковыми переменными. Использование стандартных функций и процедур для работы со строками.

Цель:  1. Научиться составлять  программы работы со строковыми переменными на языке Pascal 
             2. Научиться вводить программу с клавиатуры, запускать её на выполнение 

Оборудование: IBM PC 

Программное обеспечение: WINDOWS, Pascal
Вопросы для повторения:
1. Какой тип переменных называется строковыми?

2. Какие действия можно выполнять с переменными данного типа?

3. Операторы для работы со строковыми переменными?

Краткая теория.

Строка это последовательность символов определённой длины. Элементы строки хранятся по два в двух байтах памяти ЭВМ.  Для описания переменных этого типа используется зарезервированное слово string.

Переменные типа string могут быть объявлены следующим образом:

Var Strl:String[31]; 

   В квадратных скобках указывается максимально допустимый размер строки (количество символов), которая может храниться в переменной. Если максимальный размер не указан, то он автоматически принимается равным 255.

     Строка похожа на одномерный массив символов: она имеет определённую длину (не больше некоторого числа), к каждому символу можно обратиться по его номеру (как в массиве) - Str1[i] это обращение к i-му элементу строки Str1.

     Переменные данного типа выводятся на экран посредством стандартных процедур Write и Writeln и вводятся с помощью стандартных процедур Read и Readln. То есть вводятся и выводятся не поэлементно, как массивы, а сразу целиком.

Функции и процедуры :

Склейку строк можно произвести с помощью функции Concat(Str1,Str2,...,StrN);
Процедура Delete(Str,n,m)- удаляет из строки Str m символов, начиная с n-го.
Процедура Insert(Str1,Str2,n) - вставка строки Str1 в строку Str2 начиная с n-го символа, при этом Str1 не изменяется.
CONCAT(S1 [,S2, ... , SN] ) - функция типа STRING; возвращает строку, представляющую собой сцепление строк-параметров SI, S2, ..., SN. 

COPY(ST, INDEX, COUNT) - функция типа STRING; копирует из строки ST COUNT символов, начиная с символа с номером INDEX. 

DELETE (ST, INDEX, COUNT) - процедура; удаляет СОUNT символов из строки ST, начиная с символа с номером INDEX. 

INSERT (SUBST, ST, INDEX) - процедура; вставляет подстроку SUBST в строку ST, начиная с символа с номером INDEX. 

LENGTH (ST) - функция типа INTEGER; возвращает длину строки ST. 

POS (SUBST, ST) - функция типа INTEGER; отыскивает в строке STпервое вхождение подстроки SUBST и возвращает номер позиции, с которой она начинается; если подстрока не найдена, возвращается ноль. 

Пример №1.Написать программу, которая

Спрашивала имя и здоровалась с вами

Program number25_6;

Uses Crt;

Const hello = 'Привет, ';

Var

name: string;


Begin

ClrScr;

Write('Введите имя: ');

Readln(name);

Write(hello, name, '!');

ReadLn

End.
Пример №3 Удалить из текста все заданные буквы 

uses crt;

var word1,word: String;

dl,n:integer;

label 1;

begin

      clrscr;

  writeln('Введите текст');

  readln(word1);

  writeln('Введите букву, которую надо удалить');

  readln(word);

dl:=length(word1);

n:=pos(word,word1);

1:if n>0 then

begin

Delete(word1,n,1);

insert(' ',word1,n);

dl:=length(word1);

if dl>0 then

begin

n:=pos(word,word1);

goto 1;

end

end;

writeln(word1);

end.
Задание №1

1. Ввести слово. Первую и последнюю букву поменять местами.

2. Ввести строку. Удалить из нее все буквы А.
3. Ввести строку. Изменить ее так, чтобы все латинские буквы стали заглавные.
4. Ввести слово .Вывести его без первой и последней буквы.
5. Удалить среднюю букву при нечетной длине строки и две средние буквы при четной длине строки.
6. Ввести строку. Удалить из нее все буквы А и О.
7. Ввести слово. Вывести слово, полученное путем перестановки местами половинок введенного слова.

8. Ввести строку. Удалить из нее все символы, которые не являются латинскими буквами.
9. Ввести строку. В конец каждого слова добавить сочетание СЛА.
10. Ввести строку. Вывести каждый второй символ строки.
11. Ввести строку. Удалить из нее все латинские буквы.
12. Ввести строку. Изменить ее так, чтобы все латинские буквы стали строчными.
13. Ввести строку и слово. Удалить слово из строки, если она в ней содержится.
Задание №2

1. Определить сколько раз в строке встречается сочетание “ht”.
2. Ввести строку. Подсчитать , сколько в ней букв R, K, L.
3. Ввести строку. Определить сколько раз в строке встречается каждый символ (например, дано kooaaooa, результат   а- 3 раза, о -4 раза, к – 1 раз).
4. Определить сколько раз встречается “о” в первом слове строки.
5. Ввести строку. Вывести на экран слова, содержащие три буквы.
6. Ввести слово, в котором содержится буква А, причем не на последнем месте. Вывести символ, следующий за А.
7. Определить количество слов в строке, которые начинаются и заканчиваются одним и тем же символом.
8. Ввести строку. Подсчитать , сколько в ней символов  *  D  F H.
9. Ввести строку. Определить сколько раз встречается сочетание abc.
10. Ввести число N и один символ сформировать строку, в которой символ повторяется N_раз .

11. Ввести строку. Заменить в ней сочетание NO  на  YES.
12. Ввести строку. Определить количество слов, содержащих букву  Z.

13. Ввести строку и слово. Определить сколько раз слово встречается в строке.
Задание №3

1. Ввести строку. Определить содержит ли она символы отличные от латинских заглавных букв.
2. Ввести строку, содержащую цифры. Определить является ли она записью восьмеричного числа.
3. Ввести строку. Найти длину самого длинного слова.
4. Ввести строку. Определить сколько раз в последнем слове встречается K.
5. Ввести строку, содержащую одну открывающуюся скобку и одну закрывающуюся. Вывести текст между скобками.
6. Ввести строку, состоящую из латинских букв. Заменить каждую букву строки на букву, следующую за ней по алфавиту (например, a-b, b-c, z – a).
7. Ввести строку, содержащую цифры. Определить является ли она записью двоичного числа.
8. Ввести строку. Определить сколько слов начинается и заканчивается на одну и ту же букву.
9. Ввести строку, состоящую из латинских букв. Заменить каждую букву строки на букву, предшествующей по алфавиту (например, a-z, b-a, c – b).
10. Ввести число N и строку. Определить сколько раз символ строки с номером N  встречается в строке.

11. Ввести строку, содержащую латинские буквы. Определить, каких букв больше заглавных или строчных.
12. Ввести два слова. Определить можно ли из букв первого слова составить второе слово.
13. Ввести строку, содержащую одну открывающуюся скобку и одну закрывающуюся. Удалить текст между скобками.
Задание №4

1.Ввести слово. Вывести его без двух первых и двух последних символов.

2.Ввести слово. Вывести второй и предпоследний символ.

3.Ввести строку. Определить каких букв больше А или О.

4.Ввести строку. Найти длину самого короткого слова.

5.Ввести строку. Вывести вторую половину строки.
6.Ввести строку, которая содержит символ +. Определить, сколько символов следует после него.
7.Ввести строку. «Задвоить» каждый символ строки (например,  дано ABCD, результат AABBCCDD).
8.Ввести строку. Удалить из нее все цифры.
9.В строке есть одна точка с запятой; определить количество символов до нее и после.

10.Ввести строку. Определить количество заглавных букв.
11. Ввести строку. Вывести символы до первой точки.
12. Ввести слово. Вывести “да”, если первый и последний символ совпадает, в противном случае вывести “нет”.
13. Ввести строку. Вывести каждый второй символ строки.
Порядок выполнения работы:

1. Запустить Pascal  любым способом.

2. Проверить предложенные программы

3. Выполнить задание №1 ( по вариантам)

4. Выполнить задание №2 (по вариантам)

5. Выполнить задание №3 (по вариантам)

6. Выполнить задание №4 ( по вариантам)

7. Оформить отчёт.
8. Сделать вывод.

Литература.

1. Попов И.и. Партыка Т.Л. Языки программирования: учебное пособие.- М.: «ФОРУМ»: ИНФРА –М,2008 – 400с.

2. Семакин И.Г Основы алгоритмизации и программирования: учебник для студ. учреждений сред. проф. образования/И.Г Семакин, А.П Шестаков. – 3-е изд., стер. – М: Издательский центр  «Академия», 2012.- 400с.

Практическое занятие №7

Тема : Организация и  использование процедур.

Цели работы: 1. Познакомиться с процедурами в паскале.

                        2. Научиться составлять процедуры в Паскале.

Оборудование: IBM PC 

Программное обеспечение: WINDOWS, Pascal
Контрольные вопросы:

1. Что такое подпрограмма? Виды подпрограмм в Паскале. 

2. Что такое формальные и фактические параметры ? Локальные и глобальные? 

3. В чем отличие функции и процедуры? 

4. Можно ли обращаться к подпрограммам без предварительного их описания? 

Краткая теория.

     Процедуры и функции представляют собой важный инструмент Турбо Паскаля, позволяющий писать хорошо структурированные программы. В структурированных программах обычно легко прослеживается основной алгоритм, их нетрудно понять любому читателю, они проще в отладке и менее чувствительны к ошибкам программирования. Все эти свойства являются следствием важной особенности процедур (функций), каждая из которых представляет собой во многом самостоятельный фрагмент программы, связанный с основной программой лишь с помощью нескольких параметров. Самостоятельность процедур (функций) позволяет локализовать в них все детали программной реализации того или иного алгоритмического действия и поэтому изменение этих деталей, например, в процессе отладки обычно ве приводит к изменениям основной программы. 
    Писать крупные программы в сотни, тысячи и десятки тысяч строк как нечто единое целое, без расчленения на относительно самостоятельные фрагменты, т.е. без структурирования, просто невозможно. Практически во всех языках программирования имеются средства структурирования. Языки, в которых предусмотрены такие механизмы, называются процедурно-ориентированными. К их числу принадлежит и Турбо Паскаль. 
    Процедурой в Турбо Паскале называется особым образом оформленный фрагмент программы, имеющий собственное имя. Упоминание этого имени в тексте программы приводит к активизации процедуры и называется ее вызовом. Сразу после активизации процедуры начинают выполняться входящие в нее операторы, после выполнения последнего из них управление возвращается обратно в основную программу и выполняются операторы, стоящие непосредственно за оператором вызова процедуры.

Синтаксис и вызов (в общем) процедур:

Procedure  <имя процедуры>

      Uses  <имена модулей>

      Label <имена меток>

      Const <имена констант>

      Type <имена типов>

      Var <имена локальных переменных>

      <раздел объявления подпрограмм>

      Begin

      <операторы>

      End;

Процедуры используются в случаях, когда в подпрограмме необходимо получить несколько результатов. В языке Паскаль существует два вида процедур: с параметрами и без параметров. Обращение к процедуре осуществляется по имени процедуры, за которым могут быть указаны фактические параметры. Все формальные параметры являются локальными для данной процедуры и глобальными для каждой процедуры в ней. При вызове процедуры устанавливаетcя взаимно однозначное соответствие между фактическими и формальными параметрами, затем управление передается процедуре. После выполнения процедуры управление передается следующему, после вызова процедуры, оператору вызывающей программы. 

Пример №1. Пример процедуры поиска
uses crt;

var a, b: integer;

procedure poisk;

begin

if a>b then

writeln ('Первое число больше второго')

else

if a<b then

writeln ('Первое число меньше второго')

else

writeln ('Оба числа равны');

end;

begin

clrscr;

write(' Введите a, b ');

readln(a, b);

poisk;

readln

end.

Пример №3. Процедура c параметрами. 

Даны 3 различных массива целых чисел (размер каждого не превышает 15). В каждом массиве найти сумму элементов и среднеарифметическое значение. 

program  lab_6 ;

 var i, n, sum: integer;  sr :  real;

 procedure work (r:integer;  var s:integer; var s1:real); {процедура work}

  var mas : array[1..15] ofinteger ;      { объявление массива мas}

      j : integer;

 begin

    s:=0;

    for j:=1 to r do begin    {ввод элементов массива mas}

      writeln(' Введи элемент - ', j);  read(mas[j]);

      s:=s+mas [j];    

      end;

    s1:=s/r;

 end;

 begin   { главная программа}

   for i:=1 to 3  do begin

      write ('введите размер',i, ' массива'); readln(n);

      work (n, sum, sr);           {вызов процедуры work}

      writeln ('сумма элементов =',sum);

      writeln ('среднеарифметическое значение =',sr:4:1);

      end;

end.

В программе трижды вызывается процедура work, в которой формальные параметры r, s, s1 заменяются фактическими n, sum, sr. Процедура выполняет ввод элементов массива, вычисляет сумму и среднее значение. Переменные s и s1 возвращаются в главную программу, поэтому перед их описанием ставится служебное слово var. 

Локальные переменные mas, j действуют только в процедуре. Глобальные - i, n, sum, sr доступны во всей программе. 

Задание №1

1. Ввести три числа. У каждого числа поменять знак, использовать свою процедуру замены числа на такое же значение с изменением знака.
2. Ввести пять слов. В каждом слове заменить буквы А на О. Использовать процедуру замены в строке букв А на О.
3. Ввести три числа. Вывести первые цифры чисел. использовать процедуру замены числа на его первую цифру.
4. Ввести три числа. Каждое число заменить на остаток от деления числа на 8. Использовать процедуру замены числа остатком от деления на 8 (mod не использовать).
5. Ввести три числа. Каждое число заменить на целую часть от деления  на 3. Использовать процедуру замены числа целой частью от деления  на 3.
6. Ввести четыре  цифры. Из цифр получить наименьшее число, которое можно получить из этих цифр,  используя процедуру перестановки местами значений двух величин.
7. Ввести три слова. В каждом слове заменить буквы О на У. Использовать процедуру замены в строке букв О на У.
8. Разработать программу перестановки значений переменных A, B, C в порядке убывания возрастания, т.е. так, чтобы A>B>C , используя процедуру перестановки двух значений.
9. Ввести четыре числа. Каждое число заменить на остаток от деления числа на 7. Использовать процедуру замены числа остатком от деления на 7.
10. Ввести три целых  числа каждое число заменить его модулем, используя свою процедуру замены числа на его модуль. (встроенной функцией ABS не пользоваться).
11. Разработать программу перестановки значений переменных A, B, C,D в порядке возрастания, т.е. так, чтобы A<B<C<D.
12. Ввести три цифры. Из цифр получить наименьшее число, которое можно получить из этих цифр,  используя процедуру перестановки местами значений двух величин.
13. Ввести три числа. Вывести последние  цифры чисел. Использовать процедуру замены числа на его последнюю цифру.
Задание №2

1. Ввести три даты (день, месяц). Для каждой даты вывести сообщение правильно ли дата определена (не существует 32 дня и 13 месяца). Использовать свою процедуру проверки и вывода сообщения.
2. Ввести три даты (день, месяц). Для каждой даты вывести дату предыдущего дня . Использовать свою процедуру  замены введенной даты на дату предыдущего дня.
3. Ввести четыре слова. В каждом слове заменить буквы Е  на Н. Использовать процедуру замены в строке букв Е на Н.
4. Ввести пять вещественных чисел. Каждое число округлить до ближайшего целого. Использовать процедуру замены числа результатом его округления  (встроенной функцией ROUND не пользоваться).
5. Ввести три числа. Вывести сумму цифр каждого числа. Использовать процедуру замены числа на сумму его цифр.
6. Разработать программу перестановки значений переменных A, B, C,D в порядке возрастания, т.е. так, чтобы A>B>C>D.
7. Ввести три числа – номера месяцев. Вывести количество дней в каждом месяце. Использовать свою процедуру замены номера месяца на количество дней в нем.

8. Ввести три даты (день, месяц). Для каждой даты вывести дату следующего дня. Использовать свою процедуру  замены введенной даты на дату следующего дня.
9. Ввести два числа. Найти сумму чисел из первых двух цифр каждого числа, используя процедуру , которая оставляет только первые две цифры числа.       Например, даны 1234 и 5432,результат 12+54=66.
10. Отсортировать одномерный массив по убыванию, используя процедуру перестановки местами значений двух величин.
11. Ввести пять чисел. В каждом числе удалить «хвостовые» цифры 5. (например, дано  2355, результат 23). Использовать процедуру замены исходного числа на значение, полученное после удаления «хвостовых» 5.
12. Ввести три числа. Найти сумму первых цифр каждого числа,  используя процедуру , которая оставляет только первую цифру числа. Например, даны 12 , 520, 231 ,результат 1+5+2=8

13. Отсортировать одномерный массив по возрастанию, используя процедуру перестановки местами значений двух величин.

Задание №3

1. Описать процедуру PowerA3(A, B), вычисляющую третью степень числа A и возвращающую ее в переменной B (A — входной, B — выходной параметр; оба параметра являются вещественными). С помощью этой процедуры найти третьи степени пяти данных чисел.
2. Описать процедуру Mean(X, Y, AMean, GMean), вычисляющую среднее арифметическое AMean = (X+Y)/2 и среднее геометрическое GMean = [image: image124.png]


 двух положительных чисел X и Y (X и Y — входные, AMean и GMean — выходные параметры вещественного типа). С помощью этой процедуры найти среднее арифметическое и среднее геометрическое для пар (A,B), (A,C), (A,D), если даны A,B,C,D.
3. Описать процедуру TrianglePS(a, P, S), вычисляющую по стороне a равностороннего треугольника его периметр P = 3·a и площадь S = [image: image125.png]3ia



 (a — входной, P и S — выходные параметры; все параметры являются вещественными). С помощью этой процедуры найти периметры и площади трех равносторонних треугольников с данными сторонами.
4. Описать процедуру PowerA234(A, B, C, D), вычисляющую вторую, третью и четвертую степень числа A и возвращающую эти степени соответственно в переменных B, C и D (A — входной, B, C, D — выходные параметры; все параметры являются вещественными). С помощью этой процедуры найти степени трёх чисел.

5. Описать процедуру AddRightDigit(D, K), добавляющую к целому положительному числу K справа цифру D (D — входной параметр целого типа, лежащий в диапазоне 0–9, K — параметр целого типа, являющийся одновременно входным и выходным). С помощью этой процедуры последовательно добавить к данному числу K справа данные цифры D1 и D2. Выводя результат каждого добавления.
6.  Описать процедуру Swap(X, Y), меняющую содержимое переменных X и Y (X и Y — вещественные параметры, являющиеся одновременно входными и выходными). С ее помощью для данных переменных A, B, C, D последовательно поменять содержимое следующих пар: A и B, С и D, B и С и вывести новые значения A, B, C, D.
7. Описать процедуру Minmax(X, Y), записывающую в переменную X минимальное из значений X и Y, а в переменную Y — максимальное из этих значений (X и Y — вещественные параметры, являющиеся одновременно входными и выходными). Используя четыре вызова этой процедуры, найти минимальное и максимальное из данных чисел A, B, C, D.
8. Описать процедуру SortInc3(A, B, C), меняющую содержимое переменных A, B, C таким образом, чтобы их значения оказались упорядоченными по возрастанию (A, B, C — вещественные параметры, являющиеся одновременно входными и выходными). С помощью этой процедуры упорядочить  по возрастанию два данных набора из трех чисел: (A1, B1, C1)и(A2, B2, C2) .
9. Описать процедуру SortDec3(A, B, C), меняющую содержимое переменных A, B, C таким образом, чтобы их значения оказались упорядоченными по убыванию (A, B, C — вещественные параметры, являющиеся одновременно входными и выходными). С помощью этой процедуры упорядочить по убыванию два данных набора из трех чисел: (A1, B1, C1)и(A2, B2, C2) .
10. Описать функцию RootCount(A, B, C) целого типа, определяющую количество корней квадратного уравнения A·x2 + B·x + C = 0 (A, B, C — вещественные параметры, A ? 0). С ее помощью найти количество корней для каждого из трех квадратных уравнений с данными коэффициентами. Количество корней определять по значению дискрименанта: D=B^2-4*A*C.
11. Описать функцию CircleS(R) вещественного типа, находящую площадь круга радиуса R (R — вещественное). С помощью этой функции найти площади трех кругов с данными радиусами. Площадь круга радиуса R вычисляется по формуле S = pi·R^2. В качестве значения pi использовать 3,14.
12. Описать функцию DigitCount(K) целого типа, находящую количество цифр целого положительного числа K. Используя эту функцию, найти количество цифр для каждого из пяти данных целых положительных чисел.
13. Описать функцию TriangleP(a, h), находящую периметр равнобедренного треугольника по его основанию a и высоте h, проведенной к основанию (a и h — вещественные). С помощью этой функции найти периметры трех треугольников, для которых даны основания и высота. Для нахождения боковой стороны b треугольника использовать теорему Пифагора: B^2=(a/2)^2+h^2.
Порядок выполнения работы:

1. Изучить методические указания и решённые программы.

2. Выполнить предложенные программы.
3.  Выполнить задание №1 (по вариантам)

4. Выполнить задание №2 (по вариантам)

5. Выполнить задание №3 (по вариантам)

6. Записать в отчёт решённые задачи.

7.  Сделать вывод о проделанной работе .

8. Оформить отчёт.
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Практическое занятие №8
Тема : "Организация и  использование функций".
Цели работы: 1. Познакомиться с функциями  в паскале.

                        2. Научиться составлять программы с функциями  в Паскале.

Оборудование: IBM PC 

Программное обеспечение: WINDOWS, Pascal
Контрольные вопросы:

1. Что такое подпрограмма? Виды подпрограмм в Паскале. 

2. Что называют функцией в Паскале?

3. В чем отличие функции и процедуры? 

4. Описание функций?

5. Основные параметры и особенности описания функций?

Краткая теория
(методические указания)
   Функцией в Паскале называется процедура, результатом выполнения которой является вычисление и передача в программу некоторого значения.

Процедуры и функции представляют собой относительно самостоятельные фрагменты программы, оформленные особым образом и снабженные именем. Упоминание этого имени в тексте программы называется вызовом процедуры (функции). Отличие функции от процедуры заключается в том, что результатом исполнения операторов, образующих тело функции, всегда является некоторое единственное значение или указатель, поэтому обращение к функции можно использовать в соответствующих выражениях наряду с переменными и константами. Условимся далее называть процедуру или функцию общим именем «подпрограмма», если только для излагаемого материала указанное отличие не имеет значения.

Описание функций производится в разделе описаний и имеет следующий общий вид: 

            Function <идентификатор>[(описание формальных параметров)]:<тип результата>;

            <раздел описаний>

            begin

            <список команд>

            end;

    Для передачи результата в программу выполняется операция присваивания вида <идентификатор>:=<выражение>; 

            Вызов функции в программе или другой функции или процедуре производится указанием ее идентификатора и перечислением в круглых скобках фактических параметров, если они есть: 

<идентификатор>[(<список фактических параметров>)]. 

            Раздел описаний для функций и процедур имеет тот же смысл и структуру, что и для главной программы. 

   Если в разделе описаний процедуры или функции описаны некоторые элементы, то они являются  определенным только для этой процедуры или функции и вложенных в них элементов. 

Выполняется правило изменения описания элементов с одинаковыми идентификаторами во вложенных элементах. Действительным является самое последнее из предшествующих описаний.

Приступая к решению задач данного типа , следует вспомнить, что:

· для передачи данных в функцию надо использовать только параметры (глобальные переменные, т. е. переменные, объявленные вне функции, применять не рекомендуется); 

· среди выполняемых инструкций функции обязательно должна быть инструкция присваивания значения функции; 

· тип каждого фактического параметра (константы или переменной) в инструкции вызова функции должен быть таким же, как тип соответствующего формального параметра, указанного при объявлении функции; 

· если в инструкции объявления функции перед именем формального параметра не стоит слово var, то при вызове функции можно использовать в качестве формального параметра константу или переменную соответствующего типа. Если слово var указано, то формальным параметром может быть только переменная; 

· если параметры функции используются для возврата результата в программу, вызвавшую функцию, то в объявлении функции перед именем соответствующего параметра должно присутствовать слово var. 

Пример №1: "Найти максимальное из трех введенных чисел". Для решения воспользуемся описанием функции, принимающей значение максимального из двух чисел, которые передаются в нее в виде параметров.

Program Fn;
Var A,B,C :Real;
Function Max(A,B:Real):Real; {Описываем функцию Max с формальными}
Begin {параметрами A и B, которая принимает }

If A>B Then Max:=A {значение максимального из них }
Else Max:=B {Здесь A и B - локальные переменные }

End;
Begin

Writeln('Введите три числа');
Readln(A,B,C);
Writeln('Максимальным из всех является ', Max(Max(A,B),C))

End.

 Пример № 2. Вычислить: z=f(sin a, b) + f(cos a, b) + f (sin2 a, b-1) + f(sin a - cos a, b2 - 1) + f(sin2 a-1, cos a+b), где
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program pr2;
var a,b,z:real;
function fun(u,t:real):real;
begin
if u>0 then fun:=u+sin(t) else fun:=u+t;
end;
begin
read (a,b);
z:=fun(sin(a),b)+fun(cos(a),b)+fun(sqr(sin(a)),b-1)+fun(sin(a)-cos(a),b*b-1)+fun(sqr(sin(a))-1,cos(a)+b);
writeln (z:8:2);
end.

Задание №1

1. Для следующей программы написать функцию, которая определяет выполняется ли теорема Пифагора для трех величин.
2. Треугольник задан своими координатами своих вершин. Вычислить площадь треугольника с использованием функции нахождения расстояния между двумя точками.
3. В пятиугольнике известны стороны и диагонали. Найти площадь пятиугольник, используя  функцию вычисления площади треугольника по трем сторонам.
4. Ввести два числа. Найти количество цифр в двух числах, используя функцию вычисления количества цифр в одном числе.

5. Ввести стороны четырехугольника и его диагональ. Найти площадь четырехугольника, используя в качестве процедуры вычисление площади треугольника по трем сторонам (формула Геррона)
6. Даны стороны двух треугольников. Найти сумму их площадей, используя функцию вычисления площади треугольника по его сторонам.
7. В правильном треугольнике проведена средняя линия. Найти площадь образовавшейся трапеции, дважды используя функцию вычисления площади правильного треугольника
8. Для правильного треугольника со стороной а построены вписанная и описанная окружности. Найти площадь образовавшегося кольца, используя функцию вычисления площади круга S=πR2. 
9. Дан квадрат со стороной а, диагональ этого квадрата является стороной второго квадрата, диагональ второго квадрата – стороной третьего. Найти длину стороны третьего квадрата, используя функцию вычисления длины диагонали квадрата по его стороне.

10. Даны длины a,b и c сторон некоторого треугольника. Найти медианы треугольника, сторонами которого являются медианы исходного треугольника. Длина медианы, проведенной к стороне a, равна [image: image127.png]


 

11. В круглой заготовке радиуса R вырезаны два круглых отверстия радиусы которых R1 и R2. Найти площадь круглой заготовки, используя функцию вычисления площади окружности.

12. Вычислить для треугольника ABC все стороны, все углы (в градусной мере), периметр и площадь, если известны: сторона BC и углы BAC, ACB.
13. В прямоугольный треугольник вписана окружность и вокруг него описана окружность. Найти площадь кольца заключённого между ними.
[image: image129.png]


 QUOTE  


Задание №2

1. Вычислить z=min(a,3b)*min(2a,-b,2b), используя функцию вычисления минимума из двух значений.

2. Ввести пять чисел. Найти сумму максимального и минимального, используя две функции: нахождения минимума из двух значений и максимума из двух значений.
3. Вычислить s=max(a,b)/min(a,c)+max(b,c).
4. Вычислить Y=MIN(A,3B)*MIN(2A-B, 2B), используя функцию нахождения минимума для двух чисел.
5. Даны шесть чисел. Найти максимальное, используя функцию нахождения максимума из двух значений.

6. Вычислить s=min(a,b,c)+ min(b,c)/min(a,c).
7. Вычислить z=sign(x)+sign(y), где 

Sign( a)=
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8. Даны три квадратных уравнения                      AX2+BX+C=0

BX2+AX+C=0

CX2+AX+B=0

Определить, сколько из них имеют вещественные корни, используя функцию вычисления корней квадратного уравнения.
9. Вычислить s=max(a,b)+min(a,b,c)+max(a,c)

10. Написать Функцию перевода десятичного числа в 2-ю систему счисления.
11. Ввести восемь  чисел. Найти максимальное, используя функцию нахождения максимума из двух значений.

12. Написать  подпрограмму-функцию степени  аx, где a, х – любые числа. Воспользуемся формулой: аx = ex ln a   
 13. Вычислить НОД(A,B)+НОД(C,B)+НОД(A,C), используя функцию нахождения НОД (наибольшего общего делителя) для двух чисел.
Задание №3

1. Вычислить значения функции f(x)=2 cos x+3, при x={1; 4; 7,5; 20}. Вывести результаты в два столбца: в первом - значения x, во втором - значения f(x).
2. Ввести два числа. Определить в каком из них сумма цифр больше, используя функцию вычисления суммы цифр одного числа.

3. Вычислить ctg(x)+ctg2(5x)/ctg(x2), используя функцию вычисления котангенса
4. Найти tg(2x)+tg(3x)/tg(x2), используя функцию вычисления тангенса.
5. Используя подпрограмму нахождения факториала, вычислить число сочетаний из n по m по следующей формуле: 
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6. Даны действительные числа S и T. Получить: F(T,-2*S,1.17) + F(2.2,T,S-T), где 
[image: image132.png]Fa,b,0)=
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7. Вычислить N3+ M4+ K7, используя функцию возведения числа в степень.

8 Вычислить 
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9. Рассчитать значение х = [image: image135.jpg]I4sinl S5+sin 5 3+sin3
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10. Вычислить 
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11. Вычислить N!+M!+K!, используя функцию вычисления факториала.

12. Вычислить  
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, при Х=3  ,используя функцию с параметрами. 

13. Найти сумму чисел ряда 1,2,3,... ,используя функцию.

Порядок выполнения работы:

1. Изучить методические указания и решённые программы.

2. Выполнить предложенные программы.
3. Выполнить Задание №1 
4. Выполнить Задание № 2.
5. Выполнить Задание № 3 
6. Оформить отчёт.
7. Сделать вывод.

Литература.
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Практическая работа №9

Тема: Использование стандартных процедур и функций для работы с файлами.
Цели работы: 1. Изучить основные процедуры и функции для работы с файлами

                          2. Научиться работать с процедурами и функциями.

Оборудование: IBM PC 

Программное обеспечение: WINDOWS, Pascal

Контрольные вопросы:
1. Как осуществляются действия с файлами?
2. Процедуры и функции для работы с файлами любого вида?

3. Процедуры и функции для работы с типизированными файлами?

4. Процедуры и функции для работы с текстовыми файлами?
Краткая теория.
    Все действия с файлами осуществляются с помощью процедур и функций.   Для каждого вида файлов существует набор процедур и функций, которые используются для работы с файлами, часть процедур и функций применима к любым видам файлов.

Набор процедур и функций для с файлами приведен в табл. 1-3.

Процедуры и функции для работы с файлами любого вида

Таблица 1

	№ п/п
	Запись
	Назначение
	Пример

	1
	ASSIGN(FP,IF);

ASSIGN- назначить;

FP- файл. пер.

IF- имя файла.
	Осуществляет логическую связь имени дискового файла с именем файловой переменной
	Assign

(f1,’D:\TP\BIN\inp.txt’);

	2
	RESET(FP);
	Открытие файла для чтения (ввода). В типизированном файле указатель перемещается на компоненту с номером 0
	

	3
	REWRITE(FP);
	Открытие файла для записи (вывода). Создается новый файл или уничтожается содержимое старого.
	

	4
	CLOSE(FP);
	Закрывает файл, но связь с файловой переменной сохраняется.
	

	5
	RENAME(FP);
	Переименование связанного, но не открытого файла.
	Assign

(f1,’D:\TP\BIN\inp.txt’); Rename

(f1, ’D:\TP\BIN\d.txt’);

	6
	ERASE(FP);
	Удаление связанного, но не открытого файла.
	

	7
	CHDID(<путь>);
	Изменение текущего каталога.
	

	8
	MKDIR(каталог<>);
	Создание нового каталога.
	

	9
	RMDIR(<каталог>);
	Удаление каталога.
	

	10
	EOF(FP);
	Определяет конец файла (true-если достигнут конец файла)
	

	11
	GETDIR(<каталог>);
	Определяет имя  текущего каталога.
	


Процедуры и функции для работы с типизированными файлами 

Таблица 2

	№ п/п
	Запись
	Назначение

	1
	READ(FP,S);
	 Считывает список значений из типизированного файла.

	2
	WRITE(FP,S);
	 Выводит список значений в типизированный файл.

	3
	SEEK(FP,N);
	 Устанавливает указатель на компоненту N.

	4
	TRUNCATE(FP);
	 Фай усекается по положению указателя.

	5
	FILESIZE(FP);
	 Возвращает размер файла

	6
	FILEPOS(FP);
	 Возвращает положение указателя


Процедуры и функции для работы с текстовыми файлами

Таблица 3

	№ п/п
	Запись
	Назначение

	1
	READLN(FP,S);
	 
Считывает список значений из текстового файла с переводом строки.

	2
	READ(FP,S);
	S- список пер.
Считывает список значений из текстового файла.

	3
	WRITE(FP,S);
	 Выводит список значений в текстовый файл.

	4
	WRITELN(FP,S);
	 Выводит список значений в текстовый файл с переводом строки..

	5
	APPEND(FP);
	 Открытие связанного файла для дозаписи. Если был открыт, то закрывает и снова открывает. Указатель переводит в конец файла.

	6
	EOFLN(FP);
	 Определяет конец строки (true-если достигнут конец строки)

	7
	SEEKEOLN(FP);
	 Устанавливает указатель на конец строки

	8
	SEEKEOF(FP);
	 Устанавливает указатель на конец файла


Пример 1. В  текстовом файле d1.txt расположен массив состоящий из 10 вещественных чисел:     0.54   1.7    4.56   0.2

1.32   1.54 18       0.98

5.6     7.7

Необходимо считать данные из файла, вычислить  функцию y(i)=
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Результат вывести в текстовый файл d2.txt и на экран. 

Program ftxtx; {Ввод с текстового файла и вывод в текстовый файл}

Uses CRT;

Const n=10;

Type

t=text;

mas=array[1..n] of real;

Var

f1,f2       :t;

x,y          :mas;

i             :byte;

Begin

ClrScr;

Assign(f1,'d1.txt');  Reset(f1); Assign(f2,'d2.txt'); Rewrite(f2);

For i:=1 to n do

begin

Read(f1,x[i]);

y[i]:=sqrt(abs(x[i]));

Writeln(f2,y[i]:10);

Writeln(y[i]:10);

end;

Readln;

Close(f2);   Close(f1)

End.
Пример №2  Cоздать файл  из списка 10 студентов с их оценками ( номер,  Ф.И.О. и три оценки). Вывести его содержимое на экран, изменить фамилию студента с номером, введенным с клавиатуры, заново прочитать файл.

Program  filhe; 

Type

wed  =  record      {Тип wed включает 3 поля: n, fio, bal}

n : byte ;       fio : string[15] ;

bal : array [1..3] of byte;   {Поле bal – массив из 3 оценок }

end;

Var    spisok : wed ;       {Запись spicok  типа  wed}

sp : file  of wed;  {Файл записей типа wed}

procedure vvod;     { процедура создания файла}

var    i,j:byte;

begin

{ оператор assing  находится в основной прграмме }

rewrite ( sp);            {открытие файла для записи}

with spisok do

For   i:=1  to  10  do      begin

n:=i;               

writeln (' Введите фамилию -  ',  i );    readln (fio);  

writeln (' Введите 3 оценки  ', fio );    For  j:= 1 to 3 do  readln ( bal [j] );

write (sp , spisok);     { запись в файл информации о студенте}

end;

close (sp);      { закрытие файла для записи }

end;

procedure    print;  { процедура  чтения   и печати всего файла }

var    j : byte;

begin

reset ( sp);               {открытие файла для чтения}

writeln (‘                 Список студентов:  ‘); 

while not eof (sp) do     

with spisok do 

begin 

Read (sp, spisok);   {чтение данных из файла}

write (n,'  ',fio);      {вывод записи на экран}

For  j:= 1 to 3 do  write (' ', bal [j] );

writeln ;

end;

readln;

close (sp) ;

end;

procedure       work;

var    num: integer;

begin
reset ( sp);               {открытие файла для чтения}

writeln ('номер= ');    readln (num);

seek (sp, num-1); {поиск записи с указанным номером (нумерация записей с 0)}

read (sp,spisok);{чтение и перемещение указателя к сле д. записи}

write ('fio='); writeln (spisok.fio);

seek (sp,filepos(sp)-1); {возвращение к изменяемой записи }

writeln (‘ Введите новую фамилию’  ); readln (spisok.fio);

write (sp, spisok);  {запись в файл измененной записи}

close (sp);

end;

begin      {начало основной программы}

assign (sp,'Vedom.DAT'); {связать файловую перем-ю  sp с файлом Vedom.dat}

vvod;      print; {процедуры создания и чтения файла}     

work;   print;   {корректировка и чтение измененного файла}

readln

end.

Задание №1

1. Создать текстовый файл и записать в него 5 одинаковых строк. Записываемая строка вводится с клавиатуры.

2. Имеются два текстовых файла с одинаковым количеством строк. Выяснить, совпадают ли строки. Если нет, то вывести номер строки, в которой найдено не совпадение.
3. Ввести данные о 5-ти студентах: фамилию, его оценку за экзамен. Сформировать два файла, в один записать всех, кто не сдал экзамен, в другой – кто сдал.
4. Исходный файл переписать в новый в обратной последовательности. (Последняя строка должна быть записана первой и т.д.).
5. Строки исходного файла записать в новый файл, добавив знак ? после первого слова строки.
6. Переписать в новый файл  из исходного файла первое слово каждой строки.
7. Создать текстовый файл и записать в него 10 одинаковых строк. Записываемая строка вводится с клавиатуры.

8. Удалить из файла самую короткую строку (сформировать новый файл).

9. Имеется текстовый файл. Переписать в другой файл все строки с заменой в них запятой на точку.
10. Имеется текстовый файл. Все четные строки этого файла записать во второй файл, а нечетные строки в третий файл).
11. Имеются два текстовых файла с одинаковым количеством строк. Переписать совпадающие строки в третий файл.
12. Переписать содержимое файла в новый файл удваивая  пустые строчки.
13. Ввести число. Записать таблицу умножения на это число в файл.

Задание №2

1. Переписать строки исходного файла в новый файл, укоротив длинные строки до  20 символов.
2. Каждую строку файла записать дважды в новый файл.
3. Каждую строку исходного файла записать в новый файл, заключив ее в кавычки.
4. Все строки файла переписать в новый файл, оставив при этом в строчках по 5 символов.
5. Из первых символов каждой строки исходного файла сформировать строчку и записать ее в новый файл.
6. Даны два текстовых файла. Поменять местами содержимое этих файлов.
7. Имеется текстовый файл. Переписать в другой файл все строки с заменой в них  символа «0» на символ «1»
8. Из последних символов каждой строки исходного файла сформировать строчку и записать ее в новый файл.
9. В конец существующего файла записать 3 строки, которые вводятся с клавиатуры.
10. В конец существующего файла записать новую строку с текстом «До свидания, мой друг » (по-английски).
11. Есть  текстовый файл, дописать в него 6 одинаковых строк. Записываемая строка вводится с клавиатуры.
12. Даны два текстовых файла. Записать в третий файл только те строки, которые есть в первом и во втором файлах.
13. Переписать строки исходного файла в новый файла , при этом каждую строку «перевернуть наоборот».

Задание №3

1. Каждая строка файла содержит марку  автомобиля и фамилию его владельца  (например, FORD Иванов). Вывести фамилии тех, у кого BMW).
2. В каждой строке файла записаны фамилия и должность сотрудника. Вывести на экран фамилии программистов.
3. Каждая строка файла содержит фамилию студента  и его оценку за экзамен. Вывести фамилии тех, кто  сдал экзамен на 4 или 5.
4. Каждая строка файла это фамилия и дата рождения сотрудника. (например Иванов 12.04.95). вывести фамилии тех, у кого день рождения летом.
5. В файле содержать сведения о людях: фамилия, возраст, пол. Создать два текстовых файла, один из которых содержит фамилии всех мужчин, второй файл – всех женщин.
6. В файле содержать сведения о людях: фамилия, возраст. Создать два текстовых файла, один из которых содержит фамилии всех кто старше 30 лет, второй файл – всех кто моложе 30 лет.
7. В файле содержится программе на Паскале, каждый оператор записан с новой строки. Определить правильно ли расставлены в ней операторные скобки.
8. Каждая строка файла содержит фамилию студента  и его оценку за экзамен. Вывести фамилии тех, кто не сдал экзамен.
9. В файле записаны числовые значения, каждое с новой строки. Определить среднее арифметическое для значений, хранящихся в файле.
10. В файле содержится программе на Паскале, каждый оператор записан с новой строки. Определить правильно ли записан оператор цикла с постусловием.
11. Вывести на экран только те строки исходного файла, которые состоят из одного слова.
12. Для каждой сроки исходного файла определить номер строки и количество символов в ней.
13. Определить количество предложений в файле (предложение заканчивается точкой).
Задание №4

1. Вывести на экран те строки файла, которые содержат слово YES.
2. Определить , сколько раз в файле встречается слово STUDENT.
3. Определить количество символов в самой  длинной строке файла.
4. Переписать в новый файл  из исходного файла последнее слово каждой строки
5. Вывести вторую и предпоследнюю строки файла. Если в файле только одна строка, то выводить сообщение «нет решения».
6. Ввести слово. Определить содержится ли оно в файле.
7. Вывести на экран те строки файла, которые не содержат слово NO.
8. Вывести те строки исходного файла, длина которых не превышает 15 символов .
9. Удалить из файла самую длинную строку (сформировать новый файл)
10. Вывести на экран те строки исходного файла, длина которых больше 10 символов .

11. Вывести на экран стоки файла, которые начинаются с заглавной буквы.

12. Вывести на экран те строки файла, которые заканчиваются точкой.
13. Определить количество строк в файле, которые начинаются и заканчиваются одним и тем же символом.
Порядок выполнения работы:

1. Изучить методические указания и решённые программы.

2. Создайте папку на рабочем столе. Все программы и созданные файлы сохраните в ней. Для некоторых задач заранее создайте текстовые файлы в БЛОКНОТе.

3.  Выполнить задание №1 (по вариантам)

4. Выполнить задание №2 (по вариантам)

5. Выполнить задание №3 (по вариантам)

6. Выполнить задание №4 (по вариантам)
7. Записать в отчёт решённые задачи.

8.  Сделать вывод о проделанной работе .

9. Оформить отчёт.

Литература.
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Практическая работа №10
Тема: Использование библиотеки подпрограмм.

Цели работы: 1.Научиться подключать модули
                          2. Научиться работать с библиотекой подпрограмм.

Оборудование: IBM PC 

Программное обеспечение: WINDOWS, PascalABC
Контрольные вопросы:
1. Как называется, и как подключается библиотека графических процедур и функций? 
2.Как инициализируется графический режим? 

3. Какие графические примитивы содержит модуль GraphABC?
4. Какими процедурами задают цвет и толщину пера?
5. Какими процедурами задают цвет кисти?
6. Какие процедуры используют при выводе и форматировании текста в
графическом окне?

Краткая теория.
    Библиотека стандартных графических процедур и функций хранится в модуле GraphABC. При работе с графикой эту библиотеку необходимо подключать в разделе описаний с помощью зарезервированного слова Uses (подключить).
   Изображение на экране монитора формируется из точек (пикселей) определенного цвета. Положение каждой точки задается ее координатами.  В качестве экранных координат используют порядковые номера пикселов по горизонтали и вертикали. Они могут принимать только целочисленныезначения.
 Началом отсчета является левый верхний угол экрана. Значения координаты x (абсциссы) отсчитывается слева направо, а значения у (ординаты) — сверху вниз.
В среде PascalABC рисование осуществляется в графическом окне.
Начало системы координат находится в левом верхнем углу окна, ось абсцисс направлена вправо, а ось ординат – вниз (рис.1)
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рис.1

Размеры графического окна можно задавать с помощью процедуры
SetWindowSize(w,h), гдеw и h – ширина и высота окна. Значения координат принимают только целочисленные значения: x от 0 до w, а y от 0 до h.
    Основные инструменты рисования — перо и кисть. Параметрами пера (Pen) задаются свойства линий и контуров фигур (толщина в пикселях, цвет…), а параметрами кисти (Brush) — их закраска.

    При работе с графическим окном в среде PascalABC удобно все данные вводить и выводить в этом окне.Совмещать работу с текстом и графикой в одном окне можно, подключив модули CRT и GraphABC одновременно.
Изображение можно построить из простых геометрических фигур (гр. примитивов): точек, отрезков, прямоугольников, окружностей и т.д. Рисование различных геометрических фигур осуществляется с помощью специальных стандартных команд (процедур). 

	   SetWindowSize(X,Y); 
	   Устанавливает размеры графического окна (в пикселах) 

	   SetPixel(x,y,c) 
	   Рисование точки с координатами (х,у) цветом с 

	   ClearWindow(c) 
	   Очистка (заливка) окна цветом 

	   Line(x1,y1,x2,y2); 
	   Рисует отрезок от точки (x1,y1) до точки (x2,y2) 

	   FloodFill(x,y,c) 
	   Закрасить замкнутую область, содержащую точку (х, у) цветом с 

	   SetPenColor(c) 
	   Установить цвет пера 

	   SetPenWidth(n) 
	   Установить толщину пера в пикселах 

	   SetPenStyle(s) 
	   Установка стиля пера 

	   SetBrushColor(c) 
	   Установка цвета кисти 

	   Rectangle(x1,y1,x2,y2) 
	   Рисование закрашенного прямоугольника 

	   Circle(x,y,r) 
	   Рисование закрашенной окружности 

	   SetFontStyle(fs) 
	   Установка стиля шрифта 

	   SetFontSize(n) 
	   Установка размера шрифта в пикселах 

	   TextOut(x,y,'текст') 
	   Вывод текста в прямоугольник с координатами лев.верх.угла (x, y) 


Команды для рисования 

Цвета: 

	с 
	Цвет 
	с 
	Цвет 
	с 
	Цвет 

	clBlack 
	Черный 
	clSilver 
	Серебристый 
	clTeal 
	Сине-зеленый 

	clMaroon 
	Темно-красный 
	clRed 
	Красный 
	clGray 
	Серый 

	clGreen 
	Зеленый 
	clLime 
	Салатный 
	clWhite 
	Белый 

	clOlive 
	Оливковый 
	clBlue 
	Синий 
	clYellow 
	Желтый 

	clNavy 
	Темно-синий 
	clFuchsia 
	Сиреневый 
	clPurple 
	Фиолетовый 

	clGreen 
	Зеленый 
	clAqua 
	Бирюзовый 
	clBrown 
	Коричневый 

	clSkyBlue 
	Голубой 
	clLtGray 
	Светло-серый 
	clCream 
	Кремовый 


   

Процедуры и функции рисования
procedure Ellipse(x1,y1,x2,y2: integer); - рисует эллипс, заданный своим описанным прямоугольником с координатами противоположных вершин (x1,y1) и (x2,y2).

procedure Rectangle(x1,y1,x2,y2: integer); - рисует прямоугольник, заданный координатами противоположных вершин (x1,y1) и (x2,y2).

procedure RoundRect(x1,y1,x2,y2,w,h: integer); - рисует прямоугольник со скругленными краями; (x1,y1) и (x2,y2) задают пару противоположных вершин, а w и h – ширину и высоту эллипса, используемого для скругления краев.

procedure Arc(x,y,r,a1,a2: integer); - рисует дугу окружности с центром в точке (x,y) и радиусом r, заключенной между двумя лучами, образующими углы a1 и a2 с осью OX (a1 и a2 – вещественные, задаются в градусах и отсчитываются против часовой стрелки).

procedure Pie(x,y,r,a1,a2: integer); - рисует сектор окружности, ограниченный дугой (параметры процедуры имеют тот же смысл, что и в процедуре Arc).

procedure Chord(x,y,r,a1,a2: integer); - рисует фигуру, ограниченную дугой окружности и отрезком, соединяющим ее концы (параметры процедуры имеют тот же смысл, что и в процедуре Arc).

procedure TextOut(x,y: integer; s: string); - выводит строку s в позицию (x,y) (точка (x,y) задает верхний левый угол прямоугольника, который будет содержать текст из строки s).

procedure FloodFill(x,y,color: integer); - заливает область одного цвета цветом color, начиная с точки (x,y).

procedure FillRect(x1,y1,x2,y2: integer); - заливает прямоугольник, заданный координатами противоположных вершин (x1,y1) и (x2,y2), цветом текущей кисти.

procedure Polygon(var a; n: integer); строит ломаную по n точкам, координаты которых заданы в массиве a элементов типа Point.

procedure Polyline(var a; n: integer); -строит замкнутую ломаную по n точкам, координаты которых заданы в массиве a элементов типа Point.

Действия с пером
function PenX: integer;
function PenY: integer; - возвращают текущие координаты пера. 

procedure SetPenColor(color: integer); - устанавливает цвет пера, задаваемый параметром color.

function PenColor: integer; - возвращает текущий цвет пера.

procedure SetPenWidth(w: integer); - устанавливает ширину пера, равную w пикселам.

function PenWidth: integer; - возвращает текущую ширину пера.

procedure SetPenStyle(ps: integer); - устанавливает стиль пера, задаваемый параметром ps.

function PenStyle: integer; - возвращает текущий стиль пера.

Стили пера задаются следующими именованными константами:
	Значение
	Описание

	psSolid
	Сплошная линия (установлено по умолчанию)

	psDash
	Штриховая линия

	psDot
	Пунктирная линия

	psDashDot
	Штрихпунктирная линия

	psDashDotDot
	Линия, чередующая штрих и два пунктира

	psClear
	Отсутствие линии


Стили кисти задаются следующими именованными константами:
	Значение
	Шаблон
	 
	Значение
	Шаблон

	bsSolid 
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	bsCross 
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	bsClear 
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	bsDiagCross  
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	bsHorizontal 
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	bsBDiagonal 
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	bsVertical 
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	bsFDiagonal 
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Пример 1. Составить программу, которая рисует 

на экране графические примитивы: отрезок,
 прямоугольник, круг, эллипс.
program grafika;
uses graphABC; { подключение модуля graphABC }
begin
setWindowSize(600,240); // размеры окна
line(80,40,500,40); // отрезок
setPenWidth(5); // толщина пера
setPenColor(clBrown); setBrushColor(clYellow); 
// цвет пера и кисти
rectangle(40,80,200,160); // прямоугольник
setPenColor(clRed); setBrushColor(clAqua);
circle(300,120,40); // круг
setPenColor(clBlue); setBrushColor(clRed);
ellipse(400,80,540,160); // эллипс
setFontSize(15); setFontStyle(fsBold); 
// размер и начертание шрифта
setFontColor(clBrown); setBrushColor(clWhite);
textOut(120,180,'Графические примитивы');
 // вывод текста
end.


Пример 3. Картина.

Program Ricynki;

uses graphABC;

begin
setwindowsize(640,480);

setwindowtitle('Picture');

setbrushcolor(clgreen);

rectangle(0,350,640,480);

setbrushcolor(clbrown);

rectangle(70,275,215,415);

line(150,180,70,275);

line(70,275,215,275);

line(215,275,150,180);

floodfill(150,250,clbrown); {заливка, точка, цвет}

circle(150,250,18);

setbrushcolor(clblue); {цвет фона}

setbrushstyle(bsfdiagonal); {стиль фона}

floodfill(150,250,clblue); {заливка, голубым цветом}

setbrushcolor(clblue);

setbrushstyle(bscross);

rectangle(75,315,120,375);

setbrushstyle(bsfdiagonal);

setbrushcolor(clsilver);

rectangle(150,315,200,415);

setpencolor(clyellow);

setbrushcolor(clyellow);

line(25,25,150,75);

line(25,25,145,80);

line(25,25,140,85);

line(25,25,130,95);

line(25,25,125,100);

line(25,25,115,110);

line(25,25,110,115);

line(25,25,100,125);

line(25,25,95,130);

line(25,25,85,135);

line(25,25,80,140);

line(25,25,75,145);

setbrushstyle(bssolid);

circle(25,25,30);

setbrushcolor(clbrown);

setpencolor(clbrown);

rectangle(307,425,317,400);

setbrushcolor(cllime);

setpencolor(clblack);

ellipse(250,150,375,400); {эллипс, вписывается в прямоугольник, координаты диагонали}

setbrushcolor(clDkGray);

setpencolor(clblack);

rectangle(450,400,465,375);

rectangle(500,400,515,375);

setbrushcolor(clDkGray);

rectangle(425,375,540,365);

end.

Допустим требуется построить график функции у= х2-3 на отрезке [-3,3]. Кроме кривой, изображающей график этой функции, на экране должны быть высвечены координатные оси Ох и Оу.  Договоримся располагать начало системы координат Оху в середине экрана (т.е. в точке, определённой парой чисел 160, 100). Необходимо условиться ещё и о количестве точек экрана, соответствующих единице измерения в системе координат Оху, т.е. о масштабном множителе. Пусть его значение равно 10. В этом случае положение точки графика с координатами (х,у) на экране определяется парой значений 160+10*х, 100-10*у. Напишем программу построения графика:

program parabola;

uses graphabc;

     var i:integer;

         x,y:real;

begin

         line(0,240,620,240); 

         line(300,0,300,900); 

    for i:=-150 to 150 do

    begin

         x:=0.03*i; 

         y:=x*x-3;

         setpixel(round(300+20*x),round(240-20*y),clRed );

         textout(10,10,'y=x*x-3');

    end;

end.
Пример №4. Построение графика функции f(x) = x2 – 4 abs(x) + 3 в новом окне.
uses graphABC;

const

x1=-3;

x2=3;

function F(a,x:real):real;

begin

F:=sqr(x)- 4*abs(x) + 3;

end;

var mx,my,x,dx:real;

    x0,y0,i,n:integer;

    s:string;

begin

x0:=windowwidth div 2;

y0:=windowheight div 2; 

mx:=(x0-30)/x2;
my:=(y0-50)/F(1.5,0);
n:=6;

line(20,y0,windowwidth-20,y0); 

line(x0,20,x0,windowheight-20); 

for i:=1 to n do

 begin

  line(x0-3,y0-round(i*my/2),x0+3,y0-round(i*my/2));

  line(x0-3,y0+round(i*my/2),x0+3,y0+round(i*my/2));

  line(x0+round(i*mx/2),y0+3,x0+round(i*mx/2),y0-3); 

  line(x0-round(i*mx/2),y0+3,x0-round(i*mx/2),y0-3);

  str(i/2:0:1,s);
  textout(x0-20,y0-round(i*my/2),s);

  textout(x0-25,y0+round(i*my/2),'-'+s);
  textout(x0+round(i*mx/2),y0+10,s);

  textout(x0-round(i*mx/2),y0+10,'-'+s);

  end;

textout(x0+5,y0+10,'0');

textout(windowwidth-30,y0-20,'X');

textout(x0+10,10, 'Y');

x:=x1;

dx:=0.001;

while x<=x2 do

 begin

  setpixel(x0+round(x*mx),y0-round(F(-1,x)*my),clRed);

  setpixel(x0+round(x*mx),y0-round(F(0.5,x)*my),clBlue);

  setpixel(x0+round(x*mx),y0-round(F(1,x)*my),clGreen);

  setpixel(x0+round(x*mx),y0-round(F(1.5,x)*my),clMaroon);

  x:=x+dx; 

 end;

textout(80,20,'Y=x*x – 4*abs(x) + 3 ');

setfontcolor(clRed);
end.

Задание №1

	Вариант
	функция
	интервал

	1
	У= x2cos 2x+1
	[0, π/2]

	2
	У=x4 – 4 x – 1
	[–2, 3]


[–5, 2] 

	

	4
	У= x3 – sin x
	[-0.5, 1]


[–3, 4] 

	


[0, 5] 

	

	7
	У= x·2 x – 1
	[-2, 2]


[–6, 3] 

	

	9
	У= 5x – 8 ln x – 8
	[1, 5]

	10
	У= e x – 10x
	[0, 7]

	11
	У= 10x – 10 – sin x
	[-1, 2]

	12
	У= 5 x3 – 10x2 + 5 x – 1
	[-2, 4]

	13
	У= tg ( 0.55 x + 0.1) – x2
	[–4, 4]


Порядок выполнения  работы:

1.  Изучить краткую теорию

2.Разобрать и проанализировать приведенные программы.
3. Составьте программу, которая выводит на экран одно из приведенных
изображений
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4. На основе примера 3, нарисуйте свою картинку
    Программу,  и результат запишите в отчёт.
5. Выполнить Задание №2

6. Оформить работу , сделать вывод
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Пример №2 : Вычислить значение выражения: у=5х3+16х2+18х-29





program Prim 2;�var y,x:integer;�begin�writeln('Введите x:');�readln(x);�y:=5*x*x*x+16*x*x+18*x-29;�writeln('y=',y);�readln�end.








Пример №4 : Задан квадрат с длиной стороны a. Найти его площадь и длину диагонали.





program Prim_4;


Var a,S,d: real;


Begin


Write(‘введите значение a=’);


Readln(a);


S:=SQR(a);


D:=a*SQRT(2);


Write(‘площадь=’,S:7:3);


Write(‘длина диагонали=’,d:7:3);


End.








Пример 2. Задано x. Вычислить у:


�


program zadacha_3; 


var x,y:integer; 


Begin 


write(' Введите  числo x:   '); readln(x); 


if x>3 then y:=x-3; 


if x=3 then y:=x; 


if x<3 then y:=x*x-5; 


writeln('y =',y); 


End. 
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Пример №2 : Вычислить сумму квадратов первых N чисел натурального ряда


Program Summa;


Var i, n, Sum: integer;


Begin


Write('n= '); Readln(n);


Sum := 0; {Начальное обнуление суммы}


For i := 1 To n Do


Sum := Sum + i*i;


{Тело цикла - оператор присваивания для накопления суммы}


Writeln('Сумма= ',Sum);


End.








Пример №4 Для целочисленных значений аргумента вычислить таблицу значений функции 


� EMBED Equation.3  ���


где Х1 - множество чисел интервала [0,8];


      Х2 - множество нечетных чисел интервала [9,15];


      Х3 - остальные числа интервала 


[-5,15].


program pr11;


  uses crt;


  type arg = -5..15;


  var x:arg; z:real; p:char;


begin  


  clrscr;


  for x:=-5 to 15 do 


   begin


   case x of


        0..8: z:=pi*sqr(x)*x*(pi+sin(x));


       9,11,13,15: z:=sqr(ln(2*x+8))


       else   z:=2*cos(x+pi/4); end;


  writeln(' ':20,' x=',x:3,' ':8,' z=',z:9:3);   


  end;


 p:=readkey


end.








Пример №2 Определить число грузов массива А, имеющих массу  8 т. , их порядковые номера.


uses crt;


var a: array [1..60] of integer;


    b: array [1..60] of integer;


    i,k: integer;


begin


writeln ('Сведения о грузах:');


for i:=1 to 60 do


    begin


    a[i]:=random(10)+1;


    write (a[i],' ');


    if a[i]=8 then inc(k);


    end;


writeln;


writeln ('Найдено ',k,' грузов(a) с массой в 8 тонн');


for i:=1 to 60 do


    if a[i]=8 then


       writeln ('Груз под номером ',i);


end.











Пример №4 .  Заполнить массив  данными, 


а затем выведем их на экран в виде таблицы.


const


    M = 3;


    N = 5;


var


    matrix: array[1..M,1..N] of integer;


    i, j: integer;


begin


    writeln ('Введите 15 чисел: ');


         for i := 1 to M do


        for j := 1 to N do


            read (matrix[i,j]);


        for i := 1 to M do begin


        for j := 1 to N do


            write (matrix[i,j]:5);


        writeln


    end;


readln


end.


Пример№6 Дана матрица A(3,4), и вектор B (4), состоящие из целых чисел . Умножить матрицу  А на вектор В .


program  pr4;


const m=3;   n=4;


var   a  : array [ 1 .. m, 1 .. n ] of    integer; 


b  : array [ 1 .. n ] of   integer;                      


c  : array [ 1 .. m ]  of  integer;  i,  j: integer;


begin


for i:=1 to m do              (* ввод матрицы  *)


begin


writeln ('введите элементы ', i , '-той строки');


\for j:=1 to n do read (a [i, j] ); writeln;


end;


writeln ('введите элементы вектора');


for j:=1 to n  do                (* ввод  вектора *)


read (b[ j]);   writeln;


for i:=1 to m do


begin


c [ i ]:=0;        for j:=1 to n do       c[i] := c[ i ]+ a[i , j]* b[j];


end;


for i:=1 to m do   (*форматный вывод матрицы  *)


begin


for j:=1 to n do write (a [i, j]: 4 );  writeln;


end;


for j:=1 to n do  write (b [ j ] :4);    (* вывод  массива B *)


writeln ;


for i:=1 to m do  write (c [ i ] :4);   (* вывод  массива С  *)


readln;


end.














�








Пример №2: Сложение строк


program number42;


	uses crt;


var name: string[20];


  title: string[20];


  rez: string[30];


begin


clrscr;


	name:='А. С. Пушкин ';


title:='Евгений Онегин';


rez:=name+title;


writeln(rez);


	readln


  	end.








Пример №4. Написать программу, которая выдает код символа, введенного пользователем. Программа должна завершать работу после ввода точки.


var  sim: char; { символ } code: integer;


begin


writeln('Введите символ и нажмите <Enter>.');


writeln('Для завершения работы программы введите точку.');


repeat


write('->'); readln(sim) ; code:=Ord(sim) ;


writeln('Символ: ',sim , '  Код: ',code); 


until sim = '.';


end. 








Пример №2 Использование процедуры без параметров, необходимо вывести 135 звёздочек в строку


program StarLine23;


procedure StarLine;


var i: integer;


begin


 for i:=1 to 135 do


 write('*');


end;


begin


StarLine;


end.








Пример 2. Составить программу, которая демонстрирует разложение белого света в призме.�program prizma;�uses graphABC; { подключение модуля graphABC }�begin�setWindowSize(400,340); { размеры окна }�ClearWindow(clGray); { серый фон }�line(200,40, 300,300); { треугольник }�line(200,40, 100,300); line(100,300, 300,300);�FloodFill(200,200,clSilver); { заливка }�setPenWidth(8); { толщина пера 8}�setPenColor(clWhite); line(20,150, 164,150); { падающий луч }�setPenWidth(5); { толщина пера 5}�{ Преломленные лучи: красный, желтый, синий }�setPenColor(clRed); line(164,147, 240,160); lineTo(360,190);�setPenColor(clYellow); line(164,150, 245,170); lineTo(360,220);�setPenColor(clBlue); line(164,153, 250,185); lineTo(360,260);�end.�
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